

اس کتاب میں روشن ماضی کے زندہ اور چمکتے دکھتے واقعات پر مشتمل ہماری سہری تاریخ کے گمشدہ اوراق ہیں جو ہر چھوٹے بڑے کے لئے یکساں دلچسپی رکھتے ہیں۔ ذہن کو جلا دینے والے اور سوچنے سمجھنے پر مجبور کرنے والے یہ حیران کن مشاہدات اور سبق آموز قصے ہماری کردار سازی اور شخصیت کی تعمیر میں بنیادی اہمیت کے حامل ہیں۔ ۶۰ صفحات، 400 روپے قیمت، 150/-

Maktaba Al-Faheem  
1st Floor Raihan Market Dhobia Imli Road  
Sadar Chowk Maunabhanjan (U.P.) 275101  
Ph: 0547-2222013 (9) Mob: 9889123129/9826761926

”اس شخص سے بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں ہوں۔“ (قرآن)

www.dawatonline.com

”جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں جائے گا اور جس نے میری نافرمانی کی بلاشبہ اس نے میرا انکار کیا۔“ (بخاری)

UNIQUE CREATIONS  
Specialist in Unipole & Structure Hordings  
#4, Building No.29/35, 1st Main, Opp. Masjid-e-Husna,  
S.R.K. Garden, Jayanagar East, Bangalore-41  
E-mail: uniquecreations2008@gmail.com

دارفور میں ہلاکتوں سے انکار

خرطوم۔ سوڈان کے صدر عمر البشیر نے کہا ہے کہ دارفور میں ان کی فوج نے شہریوں کو نشانہ نہیں بنایا ہے اور اس بات تمام خبریں ان کی حکومت کے خلاف ایک سازش کا حصہ ہیں۔ سوڈانی صدر نے بی بی سی کے ٹیلی ویژن پروگرام ”ہارڈ ٹاک“ کے دوران کہا کہ میں کسی کو بھی ہتھیار نہیں دے گا اور وہ مجھے ایسے شواہد لا کر دکھائے جن سے یہ ثابت ہو سکے کہ دارفور میں سوڈان کے فوجیوں نے شہریوں کو نشانہ بنایا۔ ان کا کہنا تھا کہ دارفور میں اصل صورتحال یہ تھی کہ وہاں حکومت کو مزاحمت کا سامنا تھا اور حکومت کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہاں کی مزاحمت اور اس میں شامل باغی عناصر سے نمٹے، ہم نے بھی اپنے شہریوں کو نشانہ بنایا اور نہ مارا البتہ باغیوں نے شہریوں کو انسانی ذمہ داریوں سے انکار کیا، اقوام متحدہ کے اندازوں کے مطابق ۲۰۰۳ء سے جاری لڑائی میں وہاں اب تک تین لاکھ لاکھ مارے جا چکے ہیں جب کہ سوڈانی صدر اس سے انکار کرتے ہیں۔ بہر حال بی بی سی کے بین الاقوامی عدالت نے صدر البشیر کو جنگی جرائم میں ملوث قرار دے کر ان کی گرفتاری کے وارنٹ جاری کئے ہیں جب کہ سوڈان اس عدالت کے دائرہ اختیار سے باہر ہے۔

یونینیا میں پھر باقیات کی شناخت

برائوٹک۔ حسب سابق اس سال بھی یونینیا میں مسلمانوں نے برائوٹک میں جمع ہو کر اجتماعی قبروں سے ۳۳ لوگوں کی باقیات نکال کر ان کی شناخت کے بعد دفن کر دی۔ یونینیا سرہون نے ۹۵-۱۹۹۲ء کی جنگ میں وہاں سے ۶۰۰ سے زیادہ مسلمانوں کو قتل کر دیا تھا۔ وہیے سرہون نے سب سے زیادہ آٹھ ہزار مسلمانوں کا قتل سرہون میں کیا تھا۔ اسے دوسری عالمی جنگ کے بعد یورپ میں سب سے خالصانہ واقعہ قرار دیا گیا ہے۔ اقوام متحدہ کی بین الاقوامی عدالت اس معاملہ میں اب تک سات یونینیا سرہون کو سزا سنائی ہے اور ۹۰ مقدمہ چل رہا ہے جب کہ یونینیا جنگی جرائم کی عدالت ۱۱ کو سزا سنائی ہے اور ۱۸ مقدمہ چل رہا ہے۔ یونینیا جنگ میں مجموعی طور پر ایک لاکھ لوگ مارے گئے تھے جن میں بیشتر یونینیا مسلمان تھے۔

پوپ بینیڈکٹ کا دورہ فلسطین

بیت اللہم۔ پوپ بینیڈکٹ نے مغربی کنارے کا دورہ کیا اور اتر فلسطین کے ساتھ اسرائیل کے قیام کے تین دہائیوں کی حمایت کا اعادہ کیا۔ بیت اللہم میں اپنی تقریر کے دوران پوپ نے کہا کہ وہ عرب۔ اسرائیل تنازعہ کے پائیدار حل کے لئے دو قومی نظریے کی حمایت کرتے ہیں جسے مغرب کی حمایت بھی حاصل ہے لیکن اسرائیل اس نظریے کو تسلیم نہیں کرتا۔ انہوں نے گزشتہ جنوری میں خزانہ میں بے گناہ فلسطینیوں کی ہلاکت پر تشویش ظاہر کی۔

اسرائیل اپنی پالیسی تبدیل کرے

اقوام متحدہ۔ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل بان کی مون نے غائبی ممالک کے معاملہ پر سلامتی کونسل کی وزارتی سطح کی میٹنگ میں اسرائیل سے کہا کہ وہ اپنی پالیسیوں میں بنیادی تبدیلیاں لائے اور اسرائیل۔ فلسطین تنازعہ پر دو قومی نظریے کی پابندی کرے۔ اسرائیل نے اس میٹنگ کا بائیکاٹ کیا تھا۔ مسزمنون نے کہا کہ فلسطینی بھی اب مشرقی یروشلم اور مغربی کنارے میں اسرائیل کی یکطرفہ روایتی پالیسیوں سے ہیں۔

افغانستان میں نیا امریکی مائنڈ

واشنگٹن۔ امریکی وزیر دفاع رابرٹ گینس نے افغانستان میں اعلیٰ ترین امریکی مائنڈر جنرل ڈیوڈ میکلسون کو یہ کہہ کر سبکدوش کر دیا کہ طالبان کے خلاف جنگ کے لئے نئی سوچ کی ضرورت ہے۔ نیا مائنڈر سٹیو میکلسون کو بتایا گیا ہے۔

ملزم کو اپنی بے گناہی ثابت کرنی پڑ رہی ہے

ہے۔ اب اگر بھی کام خود ملزم اپنی بے گناہی ثابت کرنے کے لئے کرنے کو تیار نہ ہو تو صرف حیرت انگیز ہے، بلکہ اس کا طرز عمل ہی بہت کچھ حقیقت بیان کر رہا ہے اور یہ ظاہر کر رہا ہے کہ کوئی سچ اور کون خلد ہے۔ ۱۳ مئی ۲۰۰۸ء کو پورے پورے سات دھماکے ہوئے تھے جن میں ۱۶۰ افراد ہلاک اور تقریباً ۱۵۰ افراد زخمی ہوئے تھے جب کہ ۲۰ نومبر ۲۰۰۸ء کو گرفتار کیا گیا اور اس وقت سے وہ جیل میں نظر بند ہے۔ اسے ٹی ایس ایس کے خلاف عدالت میں چارج شیٹ تو داخل کر چکی ہے لیکن اس سے آگے کارروائی نہیں ہوئی ہے اور معاملہ کو ملحق رکھ کر بلا وجہ طول دیا جا رہا ہے جس سے عاجز آ کر شہباز نے خودی دیکر کارروائیوں کے لئے پھیل کی تاکہ اس کی بے گناہی جلد از جلد دنیا کے سامنے آسکے۔ یہ معمولی بات نہیں ہے کہ شہباز نے اپنی عرضی میں کہا ہے کہ اگر تارکویت میں اس کے خلاف کوئی ثبوت نکلتا ہے تو اسے اس کے خلاف ثبوت میں شامل کیا جائے گا اور پولیس پر یہ الزام لگایا جائے کہ وہ دیگر ملزمین کا

متمنی نہیں مثبت تعمیری سوچ کی ضرورت ہے

فوز کپڑے، بنیان، ٹی شرٹ، جینز، کمپوٹر، موبائل فون، ڈیٹا کیٹیڈیا کی ۱۹۰ اشیاء دی گئی تھیں لکھا ہے کہ مارکیٹ میں ان اشیاء کے بہتر اور مناسب متبادل موجود ہیں تجویزی کوشش اور توجہ کی ضرورت ہے۔ آخر میں درو مندانا انداز میں اپیل کی گئی ہے۔ ”فلسطین میں قتل عام کے حصد دار نہیں۔“

امریکہ اور اسرائیل اور ان کے صلیبی صہیونی اور ہندو قوادی اتحادیوں کے مظالم، جبر و ستم اور دہشت گردی نے تمام مسلمانوں میں نہیں اور سیکل نہیں تاہم بہت سے مسلمانوں کے اندر بیداری، جرأت مندی خودداری اور ملی جذبہ پیدا کیا ہے مگر دیکھا گیا جا رہا ہے کہ یہ بیداری خودداری اور سب کچھ منحنی شکل اختیار کئے ہوئے ہے۔ یہ نقصان دہ تو نہیں تاہم پوری طرح نتیجہ خیز مثبت تعمیری اور ترقیاتی نہیں ہے۔

پولنگ کا یہ تناسب جمہوریت کیلئے نقصان دہ ہے

تقریباً ایک ماہ میں پانچ مرحلوں پر مشتمل لوگ سہما انتخابات ختم ہو گئے۔ ۱۶ اپریل کو شروع ہوئے انتخابات ۲۳ اور ۳۰ اپریل، ۷ اور ۱۳ مئی کو ہوئے۔ انتخابی مہم کے دوران ہر سیاسی جماعت نے اپنی پوری توانائی صرف کی، رائے دہندگان کو بھانسنے کے ساتھ ساتھ مخالف جماعتوں اور حریف سیاسی جماعتوں کی ٹانگ کھینچنے میں بھی کوئی کسر نہیں چھوڑی۔ کسی نے ذات پات کی سیاست کو تو کسی نے فریڈ وارنڈ جذبات کو بھڑکا کر سناج کو تقسیم کرنے کی کوشش کی۔ ذاتیات پر صلے بھی خوب ہوئے۔ انتخابی مہم کا معیار بالکل گر گیا تھا۔ لائسنسی چیزوں پر زیادہ توجہ دی گئی اور ملکی و عوامی مسائل میں دلچسپی کا مظاہرہ کم کیا گیا۔ جس کی وجہ سے رائے دہندگان نے بھی انتخابات میں اپنی دلچسپی کا مظاہرہ نہیں کیا جتنی توقع انکیشن کمیشن کر رہا تھا۔ ووٹ کے تین عوام میں بیداری لانے اور رائے دہندگان کو پولنگ بوتھ پر پہنچانے کے لئے انکیشن کمیشن کی باقاعدہ مہم کے باوجود مجموعی طور پر ملک میں پولنگ کا تناسب ۲۰۰۴ء کے انتخابات سے کم رہا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعض ریاستوں خصوصاً تیرہ مئی پور بلکھڈ پیپ، سکم، چھاپا، پانڈیچری وغیرہ میں پولنگ کا تناسب پہلے سے زیادہ تھا۔ لیکن بڑی ریاستوں میں انکیشن کمیشن کو کافی مامی ہوئی۔ وہاں پہلے کی طرح پولنگ مراکز سے عوام کی دوری برقرار رہی۔ سات ریاستوں میں پولنگ کا تناسب پچاس فیصد

کے لئے کرنی پڑے گی۔ لوگ سہما انتخابات سے یہ تو ظاہر ہو گیا کہ جس طرح سیاسی پارٹیوں کو عوامی اور ملکی مسائل میں دلچسپی کم رہی، وہی طرح رائے دہنگان نے بھی ووٹنگ میں دلچسپی کا مظاہرہ نہیں کیا۔ ورنہ ذاتی کم پولنگ نہ ہوتی۔ یہ اس ملک کی بدقسمتی ہے کہ جیسے جیسے ملک آگے بڑھ رہا ہے ملکی سیاست اپنے راستے سے ہٹتی جا رہی ہے۔ سیاسی پارٹیوں کا عوام سے رابطہ کم ہو رہا ہے اور وہ ان کے مسائل کو بھی سمجھتی سے نہیں لے رہے ہیں۔ یہ صورت حال کافی تشویشناک ہے اور ملک کے لئے نقصان دہ ہے۔ اگر اس پر فوری توجہ نہیں دی گئی تو اس کے خطرناک نتائج نکلیں گے۔

خبر و نظر

طالبان طالبان طالبان

طالبان۔ معمولی اردو داں بھی جانتا ہے کہ یہ ”طالب“ کی پشتو معنی ہے۔ جیسے عربی میں طلباء، طلبہ، فارسی میں دانش جو یاں، انگریزی میں اسٹوڈنٹس یا ہندی میں دوپاٹی۔ ان سب کا مطلب ہے علم حاصل کرنے والے۔ لیکن آج کل یہ لفظ ایک خاص مفہوم میں بولا اور سنا جا رہا ہے۔ ”سفاک اور ظالم مسلمان“، جنونی، پسماندہ ذہنیت کے علماء، اور سب سے بڑھ کر ”اسلامی دہشت گرد“۔ لیکن اس بحث سے پہلے کہ لفظ طالبان کو یہ مفہوم کس نے اور کیوں دیا، آئیے دیکھیں کہ طالبان کون تھے اور یہ لفظ کہاں کہاں سے۔ قصہ یہ ہوا کہ افغانستان پر سوویت یونین کے قبضے کے خاتمے کے بعد جب وہاں آزاد حکومت کی تشکیل کا سوال آیا تو وہ مسلم تنظیمیں، جنہوں نے سوویت یونین کے خلاف جہاد چھیڑ کر اسے بھاگنے پر مجبور کیا تھا، آپس میں دست و گریباں ہو گئیں۔ امریکہ، جس نے اپنی غرض کے لئے اور اپنے ایجنڈے کے تحت ان تنظیموں کی بھرپور مدد اور اسلحہ سے کچی، پریشان تھا۔ وہ نہیں چاہتا تھا کہ وہاں اسلام پسندوں کی کوئی مضبوط حکومت قائم ہو۔ لیکن یہ نکتہ یاری حزب اسلامی کی حکومت تو اسے ہرگز منظور نہیں تھی۔ ایک بار اس نے پاکستان، ایران اور سعودی عرب کی سرگرم مدد سے اس حکومت کا نقشہ تیار کر کے اسے منظور بھی کر لیا تھا جس میں حزب اسلامی شامل نہیں تھی۔ لیکن وہ چلی نہیں۔ تینوں مسلم ملکوں نے بھی امریکی عزائم کو بھانپ لیا تھا۔

اس وقت کا امریکہ کی موقف

تعمیروں کی یہ باہمی کشمکش جاری تھی کہ اچانک طالبان کا نام سنا جانے لگا۔ یہ لوگ دینی مدارس کے اساتذہ اور بالائی درجات کے طلباء تھے، اور جلال آباد سے اٹھے تھے۔ دیکھتے ہی دیکھتے افغانستان کے بڑے حصے پر چھا گئے۔ حیرت انگیز طور پر امریکہ نے کوئی تشریح نہیں کیا۔ بلکہ طالبان کے اقتدار کو تسلیم کر لیا۔ امریکہ کے اس موقف کا عقیدہ بعد میں یوں کھلا کہ اس کے خیال میں طالبان غیر منظم، نا تجربہ کار اور چند باقی لوگ ہیں، اپنی حرکات کی بنا پر جلد ہی بکھر جائیں گے۔ مگر امریکہ کی اعزازہ غلط ثابت ہوئی۔ طالبان روز بروز مضبوط سے مضبوط تر ہوتے جا رہے تھے۔ اب امریکہ پریشان ہو گیا۔ پریشان دو باتوں کی تھی۔ ایک تو طالبان کی حکومت شرعی قوانین کے نفاذ کے ذریعے ان سنگین اور روایتی جرائم پر قابو پانے میں کامیاب ہو رہی تھی، جو افغانستان کے اکثر قبائلی علاقوں میں عام تھے۔ دوسرے طالبان نے پست کی تمام کاشت تباہ کر کے اس کی آئندہ پیداوار ختم کر دی تھی۔ خلیات کا یہ کاروبار جرائم پیشہ قبائلیوں کا بہت بڑا کاروبار تھا مگر اس سے اصل فائدہ مغربی ملکوں کے تاجروں اور اسمگلروں کو تھا، جو اب یوں ڈار سلانا نکالتے تھے۔ اس لئے امریکہ نے اپنے انہجرت کے آپریشن کے بعد بن لادن کی سپردگی کو بھانہ بنا کر افغانستان پر فوج کشی کر دی۔ طالبان کو ایک سہ ماہی پاور سے نکلانے کا انجام معلوم تھا، لیکن وہ جدید تاریخ اقوام کی پہلی حکومت تھی جس نے میدان جنگ میں شکست کھانا قبول کر لیا مگر ایک ظالم و جاہل طاقت کا بے جا مظاہرہ منظور کیا۔

گرفتاری کا مقصد

امریکی جارحیت کے بعد ایک عرصے تک خاموشی رہی لیکن اس دوران امریکہ طالبان کو بدنام کرنے کی زوردار مہم چلا رہا تھا۔ مگر اب طالبان، افغانستان کے طالبان نہیں بلکہ وہ تمام باطل، باطن اور غیرت مند مسلمان ہیں جو اسلامی نظام حیات کو دنیا کا بہترین نظام حیات سمجھتے ہیں۔ گرفتاری کی اس مہم میں امریکہ کے پرانے حلیف اور نئے وفادار بھی اس کا ساتھ دیتے آ رہے ہیں۔ دنیا بھر میں دینی مدارس کو خاص طور سے نشانہ بنایا گیا۔ افغان طالبان سے ملنے والے لوگ چنگ پانچ پاکستان کے صوبے سرحد اور شمالی قبائلی علاقوں میں بھی موجود ہیں اس لئے امریکہ نے انہیں ختم کرنے کے لئے اب پاک افغان سرحد کو اپنا مقصد ادا کیا ہے۔ بڑی تعداد میں امریکی فوج وہاں موجود ہے جس میں بعد نہیں کسی آئی اور موسما کے ایجنٹ بھی ہوں۔ یہ امریکہ کی دوسری ایجنٹ پاکستانی علاقوں میں بلا روک ٹوک پھرتے ہیں جس کی وجہ سے وہاں جرائم کی صورت حال سنگین ہو گئی تھی۔ اسی لئے تحریک نفاذ شریعت بھڑی کے سربراہ صوفی محمد اور ان کے ساتھیوں کا مطالبہ تھا کہ سوات میں قوانین شریعت نافذ کئے جائیں۔ چند چھاپے صوبہ سرحد اور وفاقی حکومت کے ساتھ مفاہمت کے بعد نفاذ عدل ریگولیشن جاری ہوا۔ اس کے بعد جرائم میں تیزی سے کمی آ رہی تھی، عام میں تحفظ کا احساس پیدا ہوا تھا۔ یہ بات امریکہ کی اندیشوں کے مطابق تھی اس لئے اس نے اپنے پہلے دن کے اعلان کے مطابق معاہدہ توڑنے کے لئے اپنی وفادار حکومت پاکستان سے ایسے اقدامات کروانے کے معاہدہ عملاً ختم ہو گیا۔

اس وقت کوئی ہے

اس وقت صورت یہ ہے کہ سوات اور دوسرے قبائلی اور سرحدی علاقوں کے دہراد لوگ پاکستان میں امریکی ریور ڈیوڈ وائیٹوں اور پاکستانی حکومت کی امریکہ نوازی کے خلاف مہم چلا رہے ہیں۔ ان میں وہ جرائم پیشہ لوگ بھی شامل ہو گئے ہیں، جن کے خلاف صوفی محمد کا روایتی چاہتے تھے۔ ان سب کو دنیا طالبان کہہ رہی ہے جب کہ وہ خود کو طالبان نہیں کہتے۔ کچھ لوگ ہیں جو طالبان کے نام سے جانے جاتے ہیں لیکن سب نہیں ہیں۔ ان سب کو طالبان کا نام دے کر بدنام کرنے کی سازش امریکہ کی ہے۔ کیونکہ طالبان کے نام سے امریکہ نے اپنا ایک نافرمانی دشمن وضع کر لیا ہے۔ آج ”طالبان“ کا لفظ ایک گوری اور ایک علامت بن گیا ہے۔ ان لوگوں کو امریکہ نے پہلے بمباری کر کے خود مارنے کی کوشش کی، مگر اب حکمت عملی بدل دی ہے۔ اب یہ کام وہ پاکستان کی حکومت سے لے رہا ہے۔ اس کام کے لئے اسے خلیفہ رقم دی ہے۔ ادھر امریکہ کے وفادار ”صدر پاکستان“ نے بھی اعلان کر دیا ہے کہ طالبان پاکستان کے لئے سب سے بڑا خطرہ ہیں اور ان کے خلاف فوجی کارروائی اس وقت تک جاری رہے گی جب تک ان کا صفایا نہیں ہو جاتا۔ لیکن ظاہر ہے کہ کسی دشمن کو ختم کرنے کے لئے پہلے اسے بدنام کرنا ضروری ہے۔ اس لئے ان کے تعلق سے طرح طرح کی خبریں پھیلائی جا رہی ہیں۔ ہو سکتا ہے ان میں کچھ ان کی بھی نادانیاں ہوں لیکن یاد رہنا چاہئے کہ امریکہ کا آخری ہدف دنیا کے تمام دہراد اور خیر مسلمان ہیں۔ آغاز پاکستان کے قبائلی علاقوں سے ہوا ہے۔ (پ۔ر)

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

شہباز نے خالق کو سامنے لانے کے لئے جو پہل کی ہے وہ یقیناً کافی اہمیت کی حامل ہے۔ عموماً کوئی بھی ملزم اس طرح کا قدم نہیں اٹھاتا۔ شہباز کا یہ قدم پوری طرح ظاہر کر رہا ہے کہ اسے اپنی بے گناہی پر پورا یقین ہے، پولیس نے اسے غلط طریقے سے جھوٹے مقصدے میں پھنسا لیا ہے۔

# برہانپور کا نابینا ماضی

## شفیق ایمان ہاشمی

بزرگ برہان الدین غریب کی طرف ہے۔ وہ حضرت نظام الدین اولیاء کے مرید تھے۔ ان کا اصل نام برہان الدین ہے۔ غریب عرفیت تھی۔ وہ اتنے نادار و غفلت تھے کہ ان کا لقب ہی غریب پڑ گیا۔ کہتے ہیں کہ وہ حضرت نظام الدین اولیاء کی خدمت میں گئے اور اپنی عسرت و تنگ دستی کی کہانی سنانے کے بعد عرض کیا کہ ”حضرت! آپ ہمیں علم کیسے سکھا دیں۔ تاکہ ہمارے بھی دن پلٹ آسکیں۔“ نظام الدین اولیاء اس وقت کچھ نہیں بولے۔ چند دن ہی گزرے، ایک دن ان سے کہا کہ ”برہان الدین! جاؤ، کہیں سے استیجاب کرنے کے لئے مٹی کے ڈھیلے لے آؤ۔“ جنکا کے کنارے بہت سے کھیت تھے۔ چاروں طرف مٹی ہی مٹی تھی۔ لیکن اللہ کا کرنا کچھ ایسا ہوا کہ جو ڈھیلے بھی ان کے ہاتھ میں آتا، سونا بن جاتا۔ انھوں نے کئی ڈھیلے اٹھائے لیکن ہر بار یہی ہوا جس ڈھیلے کو بھی چھوا وہ سونا بن گیا۔ چار دن چار حضرت کی بارگاہ میں آکر سارا ماجرا کہہ سنایا۔ حضرت نے مسکراتے ہوئے کہا کہ ”برہان الدین! اے علی (کیسا) سیکھنے سے کیا فائدہ جو ایک استیجاب کا ڈھیلہ بھی نہ لاسکے۔ اتنا سنا تھا کہ برہان الدین کے دل کی دنیا بدل گئی۔ انھوں نے کیا کیا سیکھنے کا ارادہ ترک کر دیا اور اپنی موجودہ حالت پر قانع ہو کر مہر و شکر کی زندگی گزارنے لگے۔ بعد کو اللہ تعالیٰ نے رزق میں اتنی کشادگی عطا فرمائی کہ ان کے طفیل خاندان کے خاندان پلنے لگے۔ شہر برہان پور ان کے نام سے آباد ہے۔

## فاروقی عہد کی سرانے

برہان پور کی قدیم تاریخ اور تاریخی آثار میں تاتے ہیں کہ یہاں کے امراء و مسلمانین کو علماء و مشائخ سے بڑی عقیدت تھی۔ خود عادل شاہ فاروقی، جس کا عہد حکومت دسویں صدی ہجری بتایا جاتا ہے، گجرات سے آئے بزرگ شیخ عبدالرحیم کپڑوئی کے حلقہ ارادت میں شامل تھا۔ اس نے اپنے بیرو مرشد (عبدالرحیم کپڑوئی) کے لئے ایک سرانے بنوائی تھی۔ اس سرانے میں ۹۲ کمانیں تھیں۔ جن کو کمرؤں یا حجرؤں کا روپ دیدیا گیا تھا۔ یہ سرانے اب بھی موجود ہے۔ اس میں ایک دینی مدرسہ قائم ہے۔ مذکورہ سرانے کے شمال میں ایک قبرستان ہے جس کے بارے میں لوگوں کا کہنا ہے کہ یہاں لگ بھگ چالیس محدثین کی قبریں ہیں۔ فقہ اکیڑی کا ستر ہواں سینہ نامہ ۳ جولائی ۲۰۰۸ء کو اس سرانے میں ہوا تھا۔ اس کی رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ ”اس سرانے کے شمالی حصے میں ایک قبرستان ہے جس کے بارے میں تاریخی ثبوت پائے جاتے ہیں کہ یہاں تقریباً چالیس محدثین آسودہ خواب ہیں۔ جس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ یہ ماضی میں علم و فن اور تفسیر و حدیث کا کتنا بڑا بردست گہوارہ تھا۔“

## فضل وکمال کا گہوارہ

برہان پور میں رقم ہونے والی علم و فن کی تاریخ کو پھیلنا کر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہاں کی خاک سے ہزاروں علماء، فقہاء، محدثین اور اولیاء اللہ پیدا ہوئے۔ اس سرزمین پر بے شمار علم کا رتا سے انجام دیئے گئے۔ ”فتاویٰ عالمگیری“ کے نام سے مشہور فتاویٰ ہندی کی ترتیب و تدوین ہی شہر میں ہوئی۔ شہرہ آفاق محدث شیخ علی متقی کی کتاب ”کنز العمال“ (چالیس جلدوں میں) اس شہر میں لکھی گئی۔ جسے حدیث کا انسائیکلو پیڈیا کہا گیا۔ علمائے اسلام کا اس بات پر اتفاق ہے کہ ”ساری دنیا کے علم پر جلال الدین سیوطی کا احسان ہے۔“ اور خود جلال الدین سیوطی پر شیخ علی متقی کا۔ اوپر جس ادارہ

## فتاویٰ عالمگیری کی تدوین:

فتاویٰ عالمگیری کے نام سے مشہور ”فتاویٰ ہندیہ“ کی تالیف کا کام اسی شہر میں انجام پایا تھا۔ دراصل اورنگ زیب عالمگیر نے اس کیلئے علماء کی ایک کمیٹی بنائی تھی۔ اس کمیٹی کے سربراہ حضرت ملا نظام الدین تھے۔ جن کا تعلق اسی شہر (برہان پور) سے تھا۔ دیگر علوم و فنون

## قدیم علمائے برہان پور میں مولانا نصیر الدین المعروف بہ عبداللہ کو بھی نمایاں مقام حاصل ہے۔ انہیں علم تفسیر میں مہارت تامہ حاصل تھی۔ ان کی تفسیر قرآن ”التفسیر فی مہمات التفسیر“ کا شمار اہم ترین کتابوں میں ہوتا ہے۔ لیکن وہ اب تک شائع نہیں ہو سکی ہے۔ اس کا مخطوط ممکن ہے رام پور رضا لائبریری یا خاندان شیخ اور شیخ پبلک لائبریری (پنڈ) میں محفوظ ہو۔ اسی

## برہان پور میں رقم ہونے والی علم و فن کی تاریخ کو پھیلنا کر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہاں کی خاک سے ہزاروں علماء، فقہاء، محدثین اور اولیاء اللہ پیدا ہوئے۔ اس سرزمین پر بے شمار علمی کارنامے انجام دیئے گئے۔“

## فتاویٰ عالمگیری“ کے نام سے مشہور فتاویٰ ہندیہ کی ترتیب و تدوین اسی شہر میں ہوئی۔ شہرہ آفاق محدث شیخ علی متقی کی کتاب ”کنز العمال“ (چالیس جلدوں میں) اسی شہر میں لکھی گئی۔ جسے حدیث کا انسائیکلو پیڈیا کہا گیا۔

## شہرہ آفاق محدث شیخ علی متقی کی کتاب ”کنز العمال“ (چالیس جلدوں میں) اسی شہر میں لکھی گئی۔ جسے حدیث کا انسائیکلو پیڈیا کہا گیا۔

تھی۔ کنز العمال کے علاوہ بھی کئی کتابیں حدیث اور اخلاقیات کے موضوع پر ان سے منسوب ہیں جن میں ”جامع الکلم“ زیادہ مشہور ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس کا علمی نسخہ خاندان شیخ اور شیخ پبلک لائبریری (پنڈ) میں موجود ہے۔

## شیخ علی متقی کے شاگرد

شیخ علی متقی کے دور میں برہان پور علم و فن اور فضل وکمال کا گہوارہ تھا۔ لوگ دور دور سے اپنی علمی ترقی بھاننے برہان پور آتے تھے۔ شیخ علی متقی سے کسب فیض کرنے والوں کی تعداد بے شمار ہے۔ ہندوستان میں علم حدیث کا سلسلہ، ظاہر ہے، علی متقی ہی سے چلا۔ پھر ان کے شاگردوں کو انھوں نے کیسے مانا جاسکتا ہے۔ شیخ عبدالغنی محدث دہلوی اور شیخ محمد طاہر بٹنی جیسے محدثین آپ کے حلقہ میں ہیں۔ اسی طرح شیخ محمد بن فضل اللہ جو اجراع سنت کی وجہ سے ناب مشائخ بھی آپ کے سامنے زانوئے تلمذ تہ کرتے تھے۔ خود سلطان محمد جانی آپ کا شاہلہ مرید تھا۔ قیام مکہ کے زمانے میں آپ کے اخراجات اسی نے ادا کئے۔ شیخ علی متقی کے ایک اور شاگرد فن حدیث میں اونچا مقام رکھتے تھے۔ تذکرۃ المحدثین میں ان کا نام شیخ عبدالوہاب متقی بتایا گیا ہے۔

## اسلامی علوم اور امراء و مسلمانین

بلاشبہ یہ شہر طویل مدت تک اسلامی علوم و فنون کا مرکز رہا۔ شہنشاہ اورنگ زیب عالمگیر کے استاذ مولانا عبداللطیف باقوی کا تعلق بھی اسی شہر سے تھا۔ شہزادہ اعظم بن عالمگیر کے اتالیق ملا نقیب علیہ الرحمہ اس شہر کے رہنے والے تھے۔ اسی طرح قاضی نصیر الدین بھی اسی شہر سے تعلق رکھتے تھے جن کے علم کا شہرہ پورے ہندوستان میں تھا۔ مغل بادشاہ نور الدین جہانگیر اور والدی دکن سلطان ابراہیم عادل شاہ تک ان کے عقیدت مندوں میں تھے اور سلطان محمد جانی تو بلاشبہ طور پر شیخ علی متقی کا مرید تھا۔ ان کے قیام مکہ کے تمام تر مصارف اسی نے برداشت کئے۔

## مدارس اور لائبریریاں

علم اور تصوف، آج دو الگ الگ پٹیوں پر چلنے لگے ہیں۔ لیکن دور قدیم میں ایسا نہیں تھا۔ علم اور تصوف کا چوٹی دان کا ساتھ تھا۔ اس دور کے صوفیاء و مشائخ علم کا سمندر ہوتے تھے۔ خود برہان پور اس کی ایک زندہ مثال ہے۔ یہاں علم اور تصوف کے چراغ ساتھ ساتھ جلتے۔ اسی لئے یہ شہر مساجد اور خانقاہوں کی کثرت کے ساتھ مدارس کی کثرت میں بھی ممتاز تھا۔ ملکہ رقیہ جو ہاں عابدہ شاد کی ملکہ اور جعفر شاہ گجراتی کی صاحبزادی تھیں، انھوں نے ایک مسجد (بی بی کی مسجد) تعمیر کرائی تو اس میں مدرسہ بھی قائم کیا۔ خود شاہین علی جند اللہ کا باطنی کا ”جمع البحرین“ تھی۔ انہیں علم حدیث کے دور دور سے طلباء آتے تھے۔ اسی طرح ایک بزرگ تھے شہر محمد عارف باللہ۔ ان کی صاحبزادی بی راسمی بڑی دیندار، متقی، پرہیزگار اور صاحب علم خاتون تھیں۔ اکابر علماء تک ان سے رجوع ہوتے تھے۔ ان کی رہائش گاہ کدی مد سے یا اسکول سے کم نہ تھی۔ یہاں کئی ذاتی کتب خانے بھی تھے۔ جن میں ترمین شریفین اور دیگر اسلامی ممالک

سے کتابیں منگوا کر رکھی گئی تھیں۔ عجیب نہیں کہ یہاں کے قدیم گھرانوں میں اب بھی ان کتب خانوں کی باقیات موجود ہوں۔ تاریخ کے طالب علموں کے لئے یہ بہر حال دلچسپی کا موضوع ہے۔

## شعر و ادب

اس شہر نے ایک طرف اگر اسلامی علوم و فنون کی آبیاری کی تو دوسری طرف شعر و ادب کی بھی سرپرستی کی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ یہ شہر طویل عرصے تک شعر و ادب کا گہوارہ رہا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ اردو شاعری کا آغاز اسی شہر سے ہوا تو شاید غلط نہ ہوگا۔ دکنی کو اردو کا پہلا صاحب دیوان قرار دیا جاتا ہے۔ جبکہ دکنی سے بھی قبل (تقریباً دو سو سال پہلے) یہاں کے صوفی شاعر شاہ بہاء الدین باجن نے اپنے یہاں شاعری کی بساط سجائی تھی۔ وہ فارسی اور ہندی کے ملے جلے اشعار کہتے تھے۔ مثال کے طور پر ان کا یہ شعر دیکھئے:

باجن جب لگ ہے یہ دم

تب لگ قائم رہے قدم

یہاں ایک اور مشہور شاعر گزرے ہیں، سعد اللہ گلشن۔ جن کا دیوان ایک لاکھ سے زیادہ اشعار پر مشتمل تھا۔ یہ بات سچ ہے کہ اردو اور شعر و ادب بالخصوص شاعری کو دکنی سے فروغ ملا۔ لیکن خود دکنی سعد گلشن کے شاگرد تھے۔ خواجہ ناصر عبدالرب دکنی آپ کے شاگردوں میں تھے۔ جن سے دکنی کے شعراء میر درد، ابراہیم ذوق اور مومن خاں مومن وغیرہ نے استفادہ کیا۔ برہان پور صرف اردو شعر و ادب کا ہی گہوارہ نہ تھا بلکہ اردو کے ساتھ ساتھ فارسی شاعری کا بھی مرکز بنا ہوا تھا۔ کیونکہ مسلم حکمرانوں کے ایرانی نسل ہونے اور اسی میں شہر تہارت داریاں رکھنے کے سبب ایران سے مختلف علمی و ادبی شخصیات وقتاً فوقتاً وہاں آتی رہتی تھیں۔ شاہ جہاں کے ساتھ ایرانی شاعر مرزا صاحب اسفہانی جب ہندوستان آیا تو برہانپور کے شعراء کو فارسی کلام سن کر وہ اس قدر متاثر ہوا کہ ساتھ اشعار پر مشتمل ایک طویل قصیدہ کہہ ڈالا۔ قصیدے کے تین اشعار علامہ شبلی نعمانی نے اپنی کتاب ”شعراجم“ میں نقل کئے ہیں۔

ہزار حیف کہ عرفی دونی و نجر  
نیدمچ بہ دارالعیار برہان پور  
کہ قوت سخن و لطف طبع می دیدند  
نمی شنند بہ طبع بلند خود مغرور  
ہمیں قصیدہ کہ یک چاشنی دیند  
زائل ظلم گفت است در زمین و شہور  
”انسوس کہ عرفی، نومی اور سبخر برہان پور میں موجود نہیں ہیں۔ وہ اگر یہاں کے شعراء کا بلند کلام اور ان کی لطافت طبع و کچھ لینے تو اپنی بلند پرازی پر مغرور نہ ہوتے۔“ (دیکھئے: شعراجم، ص: ۱۶۱ جلد تین، مطبوعہ ۱۹۲۲ء، ناشر: انوار المطابع لکھنؤ)۔

یہاں اردو اور فارسی شاعری شانہ بشانہ چلتی رہی اور شعر و ادب کا ایسا ماحول بنا کہ بہت سے ہندو شعراء نے بھی طبع آزمائی کی اور اپنا نام اردو شاعری کی تاریخ میں درج کرایا۔ لیکن یہ بی الحال ہمارا موضوع نہیں ہے۔

## علم تصوف

تصوف اس شہر کی سب سے بڑی شناخت ہے۔ صوفیاء اور مشائخ سے اس سرزمین کو خصوصی نسبت رہی ہے۔ شیخ احمد ربندی کے ایک لکھل القدر خلیفہ سید محمد ہاشم گنجی ہندوستان آئے تو اپنا مسکن برہان پور کو بنایا اور مکمل بارہ برسوں تک یہاں مقیم رہے۔ دراصل وہ بدشاہ کے رہنے والے تھے اور ظلم نامی شہر میں پیدا ہوئے تھے۔ آپ نے بہت سی کتابیں لکھیں۔ جن میں ”زبدۃ القلعات“ کو خصوصی اہمیت حاصل ہے۔ اس کتاب کا اصلی نام ”برکات الاحمدیہ الباقیہ“ ہے جو خواجہ بانی باللہ، مجدد ثانی شیخ احمد ربندی اور ان کے عالی ہمت خلفاء کے حالات پر مشتمل ہے۔ آپ کی ایک بڑی علمی کاوش ”مکتوبات امام ربانی“ کی تدوین بھی ہے۔ مکتوبات کے دفتر سوم کو آپ نے ”معرفت حقائق“ کے نام سے ترتیب دیا ہے۔ سید محمد ہاشم گنجی مجدد صاحب کے مقررین میں تھے۔ سفر دہلی میں آپ کے ساتھ رہے۔ خود مجدد صاحب نے انہیں اپنے خطوط (مکتوبات) میں خواجہ سعید اور خواجہ مصمم کے بعد تیسرے مقام پر رکھا اور مطلقاً ترتیب کے لحاظ سے انہیں ”یار ثاٹ“ قرار دیا ہے۔ باقی صفحہ ۵ پر

# شراب اور جوا

قرآن مجید میں محمد سبب اللہ، کو نہ (راہستان) قزوخت کرنا یا اس کے طرح کا دوسرا فائدہ حاصل کرنا بھی حرام ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”اے ایمان والو! نماز کے نزدیک نہ جاؤ جس وقت تم نے تمہیں میں ہوا، یہاں تک کہ جو کہتے ہو اسے کھینچ لگو۔“ (سورۃ النساء: ۴۳) ”اے ایمان والو! شراب اور جوا اور یہ آستانے اور پائے، یہ سب گندے شیطانی کام ہیں، ان سے پرہیز کرو۔ امید ہے کہ تمہیں فلاح نصیب ہوگی۔ شیطان تو یہ چاہتا ہے کہ شراب اور جوائے کے ذریعے تمہارے درمیان عداوت اور بغض ڈال دے اور تمہیں خدا کی یاد اور نماز سے روک دے۔ پھر کیا تم ان چیزوں سے باز ہو گے۔“ (سورۃ المائدہ: ۹۱-۹۲)

اللہ تبارک و تعالیٰ نے شراب اور جوائے کی حرمت کی وجہ یہ بیان فرمائی ہے کہ اس کے ذریعے شیطان لوگوں کے درمیان عداوت اور بغض پیدا کر دیتا ہے کیونکہ نشہ کرنے کے بعد عقل متاثر ہوجاتی ہے اور انسان لوگوں کو جانی و مالی نقصان پہنچانے میں یہاں تک کہ گنہگار کرنے پر تیار ہوجاتا ہے۔ یہ تمام برائیوں کی جڑ ہے اور گنہگار سے لے کر تکفیر تک پہنچا دیتی ہے۔ اسی طرح جوائے میں جو بارہا جاتا ہے اس کا مال جھین لیا جاتا ہے یہاں تک کہ اس کے پاس کچھ بھی باقی نہیں رہتا جس کی وجہ سے اس کے دل میں جھیننے والے کے خلاف کینہ، نفرت، دشمنی پیدا ہوجاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ شیطان شراب و جوائے کے ذریعے نماز اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے روکتا ہے کیونکہ حواسِ باطن ہونے کے بعد وہ اس کا قابل نہیں رہ جاتا اور دیر تک اسے کچھ خبری نہیں رہتی۔ جبکہ اللہ تعالیٰ نے بندوں کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ اسے پہچانیں، یاد کریں اور اس کی عبادت و اطاعت کریں اس لئے جو بندے اور اس کے رب کی معرفت و یاد کے درمیان رکاوٹ ہونے لگے وہ حرام ہوگا۔ اس کے برخلاف خیر اللہ تعالیٰ کی یاد سے غفلت کا ناہنیں بلکہ فیصلگی طور پر اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے جس سے بندوں کے دل و دماغ اور بدن تازہ ہوتے ہیں اور نماز و یاد خدا میں مدد ملتی ہے۔ ایک صحابی ”نے فرمایا: میں جس طرح جاننے میں ثواب کے حصول کی نیت رکھتا ہوں اسی طرح سونے میں رکھتا ہوں۔“ یہی حال جوئے کا بھی ہے، جو کھینچنے والا اس طرف اتنا متوجہ ہوجاتا ہے کہ اسے دوسرے ضروری کاموں کی طرف توجہ ہی نہیں ہوتی اور نماز و ذکر سے غافل ہوجاتا ہے۔ جب حضرت علیؓ چھاپے لوگوں کے پاس سے گزرے جو طربخ کھیل رہے تھے تو فرمایا: ”تمہیں اس کیلئے نہیں پیدا کیا گیا ہے یہ کس کام میں تم منہب ہو؟ معلوم ہوا کہ جو احرام سے چاہے وہ روئے وغیرہ سے کھلیا جائے یا بغیر اس کے، کیونکہ وہ جاکھیننے والوں کو اللہ کی یاد اور نماز سے غافل کرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”برنشہ اور جوا جہنم کی دو چیزیں ہیں۔“ (بخاری) مسلم کی ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں: ”جو چیز بھی نماز سے غافل کر دے وہ حرام ہے۔“ صحیحین میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”ہر نشہ آور شراب و خمر (شراب) ہے اور ہر شراب حرام ہے۔“ مسلم میں حضرت عائشہ صدیقہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”برنشہ آور شراب حرام ہے۔“ حضرت جابرؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جس (چیز) کی زیادہ مقدار شراب آور ہو اس کی گلیل مقدار بھی حرام ہے۔“ (ترمذی، ابوداؤد، ابن ماجہ) اسی بنیاد پر علماء کرام کہتے ہیں کہ نشہ آور مشروبات کے علاوہ کھانے پینے کی ہر وہ چیز جس میں نشہ آور چیز (مثلاً بھنگ وغیرہ) ملائی گئی ہو، حرام ہے۔ صحیحین میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے منبر پر خطبہ دیتے ہوئے فرمایا: جب خمر (شراب) کی حرمت نازل ہوئی تو یہ پانچ چیزوں سے بنا کر تھی انور، کھجور، شہد، گیہوں اور جوا۔ اور ہر وہ چیز ہے جو ذہن پر چھا جائے۔ ابوداؤد میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی چیز کا حکم حرام کرتا ہے تو اس کی خرید و فروخت بھی حرام کر دیتا ہے۔ صحیحین میں حضرت عائشہ صدیقہؓ کی روایت ہے کہ سورہ بقرہ کی آخری آیات (جن میں شراب کی حرمت کا ذکر ہے) نازل ہوئی تو آپ نے لوگوں کو وہ آیات پڑھ کر سنائیں، پھر شراب کی تجارت سے منع فرمایا۔ مسلم میں حضرت ابوسعیدؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ نے شراب حرام کر دی ہے جسے یہ (حرمت والی آیت) کھینچ جائے اور اس کے پاس کچھ شراب ہو وہ نہ اسے پئے نہ بیچے۔“ چنانچہ لوگوں کے پاس جو کچھ شراب تھی اسے انھوں نے مدینے کی گلیوں میں بہا دیا۔ آپ نے فرمایا: ”جس نے اس کا پیچام حرام کیا ہے، اس نے اس کا پیچام بھی حرام کر دیا ہے۔“ جس چیز کا خود استعمال کرنا حرام ہے اسے

مہر  
قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ”اور عورتوں کے مہر جو شادی کے ساتھ (فرض جانتے ہوئے) ادا کرو۔“ (سورۃ النساء: ۴) آگے ارشاد فرمایا: ”ان کے علاوہ (یعنی جن عورتوں سے نکاح حرام ہے، ان کے علاوہ جو عورتیں ہیں تمہارے لئے حلال کیا گیا ہے کہ اپنے مالوں کے عوض ان سے طلب نکاح کرو۔“ اسی آیت میں آگے ارشاد فرمایا گیا: ”جس جو لطف (ازدواجی زندگی کا) تم نے ان سے اٹھایا ہے اس کے بدلے ان کے ”مہر“ بطور ایک فرض کے ادا کرو۔“ (سورۃ النساء: ۲۰)

حضور ﷺ نے فرمایا: ”تمام شرطوں سے بڑھ کر جو شرط اس کی سختی ہے کہ تم اسے پورا کرو وہ شرط وہ ہے جس سے عورتوں کی شرم گاہ کو حلال کرتے ہو۔“ (داری) ”جس نے کسی عورت سے نکاح کیا اور نیت یہ رکھی کہ مہر دینا نہیں ہے وہ بیکاری کرنے والا ہے۔“ (مسند احمد) قرآن و حدیث کے ان ارشادات سے مہر کی یہ حیثیت اچھی طرح واضح ہوجاتی ہے کہ مہر کوئی نمائش یا برائی چیز نہیں ہے بلکہ وہ چیز ہے جس کے بدلے میں ایک عورت ایک مرد کے لئے حلال ہوتی ہے۔ اس لئے مہر کا ادا کرنا نکاح کے اہم ترین احکام میں سے ہے جس طرح دو گواہوں اور مسلمانوں کے بیچ میں اعلان کے بغیر نکاح نہیں ہوتا اسی طرح مہر مقرر کے بغیر بھی نکاح نہیں ہو سکتا۔ شریعت میں زیادہ سے زیادہ مہر کی کوئی حد مقرر نہیں کی گئی ہے۔ یہ حیثیت کے مطابق ہونی چاہئے۔ اتنی رقم مقرر کرنا بہتر ہے جسے شوہر آسانی کے ساتھ ادا کر سکے۔ فقہاء اکرنا بختیار اور شریعت میں پسندیدہ ہے بلکہ زیادہ صحیح نظموں میں ادا کرنے کا ہی حکم ہے۔ حضور ﷺ کے بھتیجے بھی نکاح ہونے سب میں مہر فقہاء کی گئی۔ آپ کی صاحبزادیوں کے مہر بھی فقہاء ادا کیا گیا۔ اسی طرح خلفائے راشدین اور صحابہ کرامؓ نے ہمیشہ مہر فقہاء ادا فرمایا۔ اس دور میں کوئی بھی مثال مہر کے اصرار یا باقی رکھنے کی نہیں ملتی۔ جب بھی کوئی صحابی آپ کی خدمت میں یہ درخواست لے کر آئے کہ وہ نکاح کرنا چاہتے ہیں، آپ نے ان سے پہلی بات یہی فرمائی کہ مہر ادا کرنے کیلئے تمہارے پاس کیا چیز ہے؟ اور جو چیز ان کے پاس ملی اسے نکاح کر کے مہر ادا کر دیا۔ اگر رقم بھی تو اس سے دوسری ضروریات پوری کی گئیں۔ قرآن و حدیث کے دلائل سے معلوم ہوا کہ ”مہر“ عورت کا شرعی حق ہے اور اسے ہر صورت میں ادا کر دینا چاہئے۔ مگر بدقسمتی ہے کہ آج مسلمانوں کی بڑی تعداد نے مہر کو ایک دمی چیز سمجھ لیا ہے۔ ہماری نگاہ میں ”مہر“ کی وہ حیثیت قطعاً نہیں ہوا۔ اللہ اور رسولؐ نے بتائی ہے۔ نکاح کے وقت بالکل نمائش طور پر مہر لے کر دیا جاتا ہے لیکن اس کا کوئی تصور ذہنوں میں نہیں ہوتا، نہ لہذا ہے اور نہ اس کے ولی و سرپرست سے کہ اس قرارداد کو پورا کرنا اور ”مہر“ ضرور بطور ادا کرنا بھی ہے۔

مہر کے معاملے میں آج مسلمان افراد و تقریب میں جھلا ہیں۔ بعض برادر یوں میں چالیس چالیس تو لے سونا اور لاکھ لاکھ روپے مقرر کیا جاتا ہے اور بعض برادر یوں میں صرف چھپوس روپے بلکہ پانچ روپے تک مقرر کیا جاتا ہے۔ یہ صورتحال بہت زیادہ تکلیف دہ اور دردناک وایت پہنچانے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

شہر سے تعلق رکھنے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

شہر سے تعلق رکھنے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

شہر سے تعلق رکھنے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

شہر سے تعلق رکھنے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

شہر سے تعلق رکھنے والی ہے۔ جس چیز کو اللہ و رسولؐ انتہائی ضروری قرار دیں اسی کی ادا جیسی ہم اسلام کے مدعی اور رسولؐ کے محبت کا دعویٰ کرنے والے جان بوجھ کر رکاوٹیں کھڑی کریں، اسے اصرار سمجھیں تاکہ اس کے ادا کرنے کی نوبت نہ آئے، ہمیں ایک دن اللہ رب العزت کے دربار میں حاضر ہونا ہے اور رسولؐ کے سامنے کھڑا ہونا ہے۔ ذرا غور کریں کہ وہاں کیا جواب دیں گے؟ ہم شادی کیلئے تمام چیزوں کا تو اہتمام کرتے ہیں، کپڑا، زیور، آرائش و زیبائش کے سامان وغیرہ اور اس میں لاکھوں روپے خرچ کرتے ہیں، حالانکہ ان میں سے کوئی بھی چیز ”فرض“ کے حکم میں نہیں ہے، مگر جو چیز ”فرض“ کے حکم میں ہے جس کے بدلے ایک مرد ایک عورت پر شوہری حقوق حاصل کرتا ہے یعنی ”مہر“ جس کی نقد ادا جیسی سخت تاکیدی احکام ہیں۔ اسی کو ہم نے خٹھہ سے بستے میں ڈال رکھا ہے، اسی کی فراہمی اور ادا جیسی ہی ہم نظر نہیں کرتے۔

# ایک لائق توجہ امر

آئین کی رو سے ہندوستان ایک آزاد و خود مختار جمہوری ملک ہے، جہاں ہر پانچ سال پر عام انتخابات ہوتے ہیں لیکن آزاد ہندوستان کی تاریخ میں بعض مواقع ایسے بھی آئے ہیں جب حکومت اپنی پانچ سالہ مدت پوری نہیں کر سکی اور وقت سے پہلے عام انتخابات کرائے گئے۔ ایک مرتبہ ایسا بھی ہوا ہے جب ہنگامی حالات نافذ ہونے کی وجہ سے مقررہ وقت پر عام انتخابات نہیں ہو سکے۔ گو حکومت سازی کا یہ عمل عوام کی مرضی سے پورا کیا جاسکتا ہے مگر اس میں براہ راست عوام کی شرکت نہیں ہوتی بلکہ یہ کام عوام کے ذریعے منتخب کیے جانے والے نمائندے انجام دیتے ہیں۔ حکومت سازی کی کچھ شرطیں اور معیارات مقرر ہیں۔ جو بھی پارٹی ان پر کھری اترتی ہے اس کو حکومت بنانے کا موقع دیا جاتا ہے۔ صدر جمہوریہ ان شرطوں کو پورا کرنے اور مقررہ معیارات پر کھری اترنے والی پارٹی کو حکومت سازی کی دعوت دیتا ہے۔ جب تک ایک پارٹی ان تقاضوں کو پورا کرتی رہی یہ عمل بہت آسان اور سادہ تھا۔ تاہم جب سے تنہا ایک پارٹی اس پوزیشن کو حاصل کرنے میں ناکام رہنے لگی ہے یہ عمل مشکل اور پیچیدہ ہو گیا ہے جو رفتہ رفتہ پیچیدہ تر اور مشکل تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ایک پارٹی کی حکومت کا دور ختم ہوا تو سیاسی اتحاد جنم لینے لگے اور مفاہمت و مصالحت کی اتحادی سیاست کا دور شروع ہوا۔ چند برسوں تک تو یہ بھی آسان اور سادہ رہا مگر اب یہ بھی مشکل اور پیچیدہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ جب ملک میں اتحادی سیاست کا تجربہ شروع ہوا اس وقت بنیادی طور پر دو اتحاد تھے۔ ان دونوں سیاسی اتحادی سرکاروں کا مرکز و محور ملک کی دو بڑی سیاسی جماعتیں تھیں جن کو دوسرے لفظوں میں اقتدار کے مراکز بھی کہا جاسکتا ہے۔ لیکن اس بار کے عام انتخابات میں اقتدار کے چار مراکز بن گئے تھے، یعنی چار اتحاد تھے۔ ایک کا مرکز قتل کا گریں تھا تو دوسرے کا بی بی جے پی، تیسرے کا بایاں بازو تھا اور چوتھے کی حیثیت مکمل نہیں بلکہ ثانوی اتحاد کی تھی۔ اس لیے وہ پہلے سے کسی ایک بڑے اتحاد کا حصہ بننے کو تیار تھا۔ اس ثانوی اتحاد کی غرض و غایت زیادہ سے زیادہ مراعات حاصل کرنا اور اپنی پوزیشن کو مستحکم بنانا ہے تاکہ وہ سو دے بازی کی بہتر سے بہتر حالت میں رہے۔ یہی وجہ ہے کہ ماقبل انتخاب سیاسی اتحاد بھی نظر آ رہا ہے تو مابعد انتخاب سیاسی اتحاد بھی بن رہا ہے۔ سیاسی ٹوڑ جوڑ اسی صورت حال کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے۔ یہ اتحادی سیاست کی دین ہے۔

اس صورت حال کا ایک نہایت اہم اور غور طلب پہلو یہ ہے کہ ہندوستان کے اس انتخابی حکومت سازی کے عمل میں باہر والوں کی دلچسپیاں بڑھتی جا رہی ہیں۔ اگر مسئلہ صرف دلچسپی تک ہی محدود رہتا تو اس میں کوئی برائی نہیں تھی بلکہ اس کو ایک فطری رد عمل کہا جاسکتا ہے۔ اس لیے کہ ہندوستان جہاں ایک طرف دنیا کا سب سے بڑا جمہوری ملک ہے وہیں وہ ایک ابھرتی ہوئی طاقت بھی ہے۔ سائنس و ٹیکنالوجی کے میدان میں اس نے قابل ذکر ترقی کی ہے، معاشی لحاظ سے بھی اس کی بڑی اہمیت ہے، انسانی وسائل کے اعتبار سے بھی ہندوستان کا اپنا ایک مقام ہے۔ یہ تمام وہ عوامل ہیں جو اقوام عالم میں ہندوستان کی حیثیت، اہمیت اور مقام کو بلند کرنے والے ہیں۔ اس لحاظ سے دنیا کا ہندوستان کے انتخابی اور حکومت سازی کے عمل میں دلچسپی لینا قدرتی امر ہے۔ لیکن اگر بات دلچسپی سے آگے بڑھ جائے اور حکومت سازی کے عمل کو متاثر کرنے کی کوششیں کی جائیں تو یہ ایک نازک معاملہ بن جاتا ہے۔ پانچویں مرحلے کی پولنگ کے بعد جس طرح امریکی ناظم الامور پیٹر بریج نے ملک کے داخلی امور میں اور وہ بھی حکومت سازی جیسے کلیدی معاملے میں دلچسپی لی ہے اس کا ٹوٹا لیا جانا چاہیے۔ انہوں نے یو پی اے کی سربراہ سونیا گاندھی اور این ڈی اے کے چوٹی کے لیڈر لال کرشن آڈوانی سے ملاقات کی اور مرکز میں حکومت بنانے کے عمل کے بارے میں تبادلہ خیال کیا۔ حالانکہ یہ بھی کوئی پوشیدہ عمل نہیں تھا لیکن انہوں نے ملاقاتی پارٹیوں کے لیڈروں سے ملاقات کر کے جس طرح ان کی رائے بنانے کی کوشش کی ہے وہ غیر معمولی اہمیت کا حامل ہے۔ واضح رہے کہ انہوں نے ٹی ڈی پی کے صدر این چندر بابو ناڈو سے ملاقات کے دوران اس پر زور دیا کہ وہ بائیں بازو محاذ کے ساتھ نہ جائیں یا دوسرے کہ یو پی اے کی حکومت نے امریکہ کے ساتھ غیر فوجی جوہری معاہدہ کیا تو بائیں بازو نے اس کی سب سے زیادہ مخالفت کی تھی یہاں تک کہ اپنی حمایت واپس لے لی تھی۔ یہ مسئلہ ایسا ہے جو کسی ایک جماعت کا نہیں ہے بلکہ ملک کا مسئلہ ہے اس پر سبھی کو غور کرنا چاہئے۔

# مرکزی اقتدار میں یو پی اے کی دوبارہ دلچسپی

ایک مستحکم حکومت فراہم کرنے کے وعدے کے ساتھ حکومت سازی کی تیاریوں کا آغاز

- اہم کامیاب و ناکام امیدوار**
- اہم کامیاب امیدوار
- سونیا گاندھی (کاگرئیں)
  - رائل گاندھی (کاگرئیں)
  - متا برنہی (ترنمول کاگرئیں)
  - شرڈ پوار (این ای پی)
  - الو ایوڈ (راشٹریہ جنتا دل)
  - ششی قہرود (کاگرئیں)
  - پربن کھری (مسلم لیگ)
  - پو احمد (بی جے پی)
  - لال کرشن آڈوانی (بی جے پی)
  - راج ناتھ سنگھ (بی جے پی)
  - بیشنت سہا (بی جے پی)
  - لام سنگھ یادو (ساج واڈی پارٹی)
  - کبل سیل (کاگرئیں)
  - محمد سعید (کاگرئیں)
  - مری منوہر جوشی (بی جے پی)
  - کمل ناتھ (کاگرئیں)
  - انج ڈی دیوے گوڈا (جنتا دل- اینس)
  - میراکار (کاگرئیں)
  - ڈاکٹر فاروق عبداللہ (میشل کانفرنس)
  - لال بی ٹیڈن (بی جے پی)
  - سشما سوراج (بی جے پی)
- ناکام ہوجانے والے اہم امیدوار
- رام بلاس پاسوان (این ای پی)
  - شکر سنگھ واٹھیا (کاگرئیں)
  - پوناسنگھ (آزاد)
  - دے گوگل (بی جے پی)
  - کرداشکا (بی جے پی)
  - میک کا گاندھی (بی جے پی)
  - سنوٹوش گنگوار (بی جے پی)
  - سکسیر سنگھ ڈھنڈھا (اکالی دل)
  - دانگو (ایم ڈی ایم کے)
  - بی بی پدمبرم (کاگرئیں)
  - کے چندر شیکھر راؤ (بی آر اینس)
  - ایس بیگارتا (کاگرئیں)
  - مانو ندرنگھ (بی جے پی)
  - دے کنیار (بی جے پی)
  - رام ناک (بی جے پی)
  - رینا بھوگتا (کاگرئیں)

ہوتا ہے تو اس سے متعلق بہاریاں بھی لاحق نہیں ہوتیں اگر کسی وجہ سے کوئی بھاری لگ بھی جائے تو وہ بائیں قتل اختیار نہیں کرتی۔ اس کے مضامین زیادہ نہیں پھیلتے۔ یہاں مسئلہ صرف جنسی استحصال کا ہی نہیں جنسی جذبات بھڑکانے کا بھی ہے، امریکہ اور مغربی دنیا کی صورت حال بہت حاصل کرنے اور درس سبق لینے کے لئے کافی ہے وہاں اس کی آزادی دینے اور اس کی تعلیم کاظم کرنے سے کون سے نتائج سامنے آتے ہیں انھیں کھول کر انہیں دیکھنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے جو رائے اپنائے ہیں اور ان سے جو نتائج سامنے آئے ہیں۔ کیا جنسی تعلقات استحصال، جذبات کی برائی تھی اور یہاں میں اس کی آئی ہے کہ اضافہ ہوا ہے اس کو دیکھا جانا چاہئے اس کے بعد ہی ان کے پیچھے دوڑ لگانی چاہئے۔

**دلی کی ساتویں سیشن کاگرئیں کو یٹیں**

نئی دہلی۔ پندرہویں لوک سبھا کے لئے ہونے والے انتخابات میں راجدھانی دہلی کی تمام کی تمام ساتوں سیشنوں سے کاگرئیں کے امیدوار کامیاب ہوئے۔ واضح رہے کہ راجدھانی دہلی میں بی جے پی، جوتی، دہلی، باہری، دہلی، مشرقی دہلی، چاندنی چوک، دہلی صدر اور قردل باغ پارلیمانی ملے ہیں۔ کاگرئیں نے کپل سیل، جے پکاش، اگروال، سندھپ دکت، اے مکن، مہال مشرا، ریش مکا اور کیشو کمار میاں کو امیدوار بنایا تھا۔

**بائیں بازو کو زبردست جھٹکا**

نئی دہلی۔ بائیں بازو محاذ کو اس بار زبردست جھٹکا لگا ہے اسے مغربی بنگال اور کیرل دونوں صوبوں میں کاگرئیں اور اس کے اتحادیوں کے ہاتھ زبردست ہار کا سامنا کرنا پڑا ہے، مغربی بنگال میں اس کے بڑے اور پرانے امیدواروں کو جوگہ تاریکی ہار سے لوک سبھا کے لئے منتخب ہوتے چلے آ رہے تھے اس بار گلٹ ہوئی ہے۔

پورے پانچ سال چلی۔ غریبکے تین پارلیمانی انتخابات کے بعد سات تجربات کی ناکامی کے بعد اب ملک پورے طور پر غلط حکومت کے راست پر چل پڑا ہے اور ملکی سیاست بھی اسی کے ارد گرد گھوم رہی ہے۔

اس بار کے انتخابات میں چونکہ چار فرنٹ لڑ رہے تھے جن میں دو تو یو پی اے اور این ڈی اے ہیں۔ تیسرا فرنٹ لیٹ اور دیگر پارٹیوں کا ہے اور چوتھا فرنٹ ساج واڈی پارٹی، راشٹریہ جنتا دل اور لوک جن شتی پارٹی وغیرہ کا ہے جو عام انتخابات کے بعد یو پی اے سے الگ ہو کر بنایا گیا۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ نتائج نکلنے سے پہلے ہی سے چاروں محاذ حکومت سازی کے لئے سرگرم ہیں۔ سب کی توجہ کا مرکز بننے پر توجہ اور فوٹو فرنٹ کارٹ کا بی ہانی ہے۔ سو دے بازی بھی خوب ہو رہی ہے۔ ہر پارٹی اپنی اپنی حمایت کے لئے نہ صرف شرطیں رکھ رہی ہے بلکہ پوری قیمت وصول کرنے کی کوششیں بھی کر رہی ہے۔ بہار کے وزیر اعلیٰ نیش کمار نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ جو بھی پارٹی یا اتحاد ان کے پارٹی جنتا دل متحدہ کی حمایت حاصل کرنا چاہتا ہے، اسے بہار کو خصوصی ریاست کا درجہ دینے کے لئے تیار ہونا پڑے گا۔ بتایا جاتا ہے کہ کاگرئیں اور بی جے پی دونوں نے اس کے لئے رضامندی ظاہر کر دی ہے۔ دیگر پارٹیوں کی طرف سے بھی ایسی ہی سو دے بازی ہو رہی ہے۔ کوئی کم قیمت تیار ہا ہے تو کوئی بہت زیادہ۔ موقع سے پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش ہو رہی ہے۔ ملاقاتوں کا دور جاری ہے۔ فون کئے جا رہے ہیں اور ہر ایک کی قیمت پوچھی جا رہی ہے۔ پہلے انفرادی طور پر ممبران پارلیمنٹ خریدے جاتے تھے اور اب پوری پارٹی کی بولی لگائی جا رہی ہے۔ غلط حکومت کے دور نے ملکی سیاست کو اس مقام پر کھڑا کر دیا ہے جہاں سیاسی رہنماؤں کی وقاداری غیر یقینی ہونے کے ساتھ ساتھ پوری پارٹی کا نظریہ بھی غیر یقینی ہو گیا ہے۔ بے سیل اور غیر نظریاتی اتحاد ہو رہے ہیں اور عوام کو فائدہ پہنچنے کے بجائے سیاسی رہنما اور پارٹیوں کا فائدہ اٹھایا ہے۔

**حیدرآباد دھماکا میں فرد جرم**

حیدرآباد۔ حیدرآباد کے ”سینی پارک“ کو ”لوکل چائٹ ہینڈز“ کو دھماکوں کی تحقیقات کے سلسلہ میں تقریباً دو سال بعد ملکہ پولیس کے ”اکٹوپس“ شہبہ سے وابستہ جہد ادرن نے اس سلسلہ میں ملزمین کے خلاف 1,207 صفحات پر مشتمل چارج شیٹ تاجپلی عدالت میں پیش کر دی اور اسی کے ساتھ آٹو پیس نے دعویٰ کیا ہے کہ اسے اپنے قیام کے بعد پہلے کیس کی تحقیقات حاصل ہوا ہے۔ واضح رہے کہ اگست ۲۰۰۷ء میں سینی پارک اور لوکل چائٹ میں یہ سنی خیز دھماکے ہوئے تھے جس میں ۳۳ افراد ہلاک ہو گئے تھے۔ جس کے بعد سی ایس اور ایس آئی ٹی ٹیم اس واقعہ کی تحقیقات کر رہی تھی اور ۳۰ نومبر ۲۰۰۸ء کو یہ کیس آٹو پیس کو سونپ دیا گیا تھا جو اس طرح کے دہشت گردانہ واقعات کی روک تھام کے لئے قائم کیا گیا تھا۔ جو اس طرح کے دہشت گردانہ واقعات کی روک تھام کے لئے قائم کیا گیا ہے۔

**آئی ڈی اے کی کوششیں برسر اقتدار**

حیدرآباد۔ آئی ڈی اے کی کوششیں برسر اقتدار میں ایک بار پھر کاگرئیں کو واضح اکثریت حاصل ہو گئی ہے۔ اسے ۱۵۱ اسمبلی حلقوں میں کامیابی ملی ہے جب کہ اس کا حریف تیلگو دیشم پارٹی کو ۱۱۲ نشستیں ملی ہیں۔ چرنچوی کی پارٹی سترہ نشستیں حاصل کر سکی ہے۔

**سکم میں جمہوری محاذ کا میاب**

نئی دہلی۔ سکم کے اسمبلی انتخابات میں ایک بار پھر حکراں سکم ڈیموکریٹک فرنٹ کو کامیابی ملی ہے۔ اسے ۳۲ میں سے ۲۶ اسمبلی حلقوں میں کامیابی ملی ہے۔

**آزاد فلسطینی ریاست کی حمایت**

حیدرآباد۔ آزاد فلسطینی ریاست کی حمایت میں ایک بار پھر حکراں سکم ڈیموکریٹک فرنٹ کو کامیابی ملی ہے۔ اسے ۳۲ میں سے ۲۶ اسمبلی حلقوں میں کامیابی ملی ہے۔

حیدرآباد۔ آزاد فلسطینی ریاست کی حمایت میں ایک بار پھر حکراں سکم ڈیموکریٹک فرنٹ کو کامیابی ملی ہے۔ اسے ۳۲ میں سے ۲۶ اسمبلی حلقوں میں کامیابی ملی ہے۔

جیسا کہ اندازہ تھا کہ پندرہویں لوک سبھا کے لئے ہونے والے انتخابات میں بھی پارلیمنٹ مطلق رہے گی اور جوڑ توڑ کا گھرئیں کی سربراہی والی بی اے اقتدار میں آئے گا۔ نتائج بھی ویسے ہی آئے۔ البتہ انتخابات مکمل ہونے کے فوراً بعد سیاسی مبصرین اور نیوز ایجنسیوں اور چینلوں کے جو ایکٹریٹ پول آئے تھے ان سے کچھ دنوں کے لئے سارے اندازے گڑبڑ ہو گئے۔ یو پی اے میں مایوسی چھا گئی تھی جب کہ بی جے پی میں خوشی کی لہر دوڑ گئی تھی کیونکہ ایکٹریٹ پول نے یو پی اے اور این ڈی اے دونوں اتحاد کو دو سو نشستیں دے دی تھیں۔ جس سے یو پی اے کی مشکلات کافی بڑھ گئیں تھیں اور بی جے پی مرکزی اقتدار کا خواب دیکھنے لگی تھی۔ بلکہ اس نے جوڑ توڑ اور چھوٹی چھوٹی علاقائی جماعتوں کی حمایت کے حصول کے لئے اپنی سرگرمیاں بھی شروع کر دی تھیں۔ ۱۳ مئی کو جب انتخابات ختم ہوئے اور ایکٹریٹ پول شائع ہوئے تو راجدھانی دہلی کے سیاسی گیاروں میں پارہ کافی چڑھ گیا تھا۔ نہ صرف سیاسی رہنماؤں کی آمدورفت بڑھ گئی تھی بلکہ جوڑ توڑ اور سو دے بازی کے ماہرین کو چھوٹی پارٹیوں کی حمایت کے حصول کے مشن پر لگا دیا گیا۔ ایک دوسرے کو فون کئے جا رہے تھے لیکن ۱۶ مئی کو جب دونوں کی گنتی شروع ہوئی اور تمام ۵۳۳ نشستوں کے رجحان سامنے آئے تو بی جے پی کی امیدوں پر پانی پھر گیا۔ ایکٹریٹ پول سے امید کی جو کرن نظر آ رہی تھی وہ وقت کے ساتھ دھندلی ہوتی چلی گئی۔

۲۳ مارچ ۱۹۷۷ء میں ملک میں غلط حکومت کی جو روایت شروع ہوئی تھی، ۱۹۹۰ء کی دہائی کے بعد لگتا ہے کہ وہی روایت قائم رہے گی۔ مطلق پارلیمنٹ کی صورت میں سب سے بڑی جماعت کے سامنے اس کے علاوہ اور کوئی چارہ نہیں رہے گا کہ وہ دیگر پارٹیوں کے ساتھ غلط حکومت بنائے۔ اگرچہ غلط حکومت کے پہلے سات تجربات ناکام ثابت ہوئے لیکن سابقہ دو تجربات سے لگتا ہے کہ کاگرئیں اور بی جے پی ذہنی طور پر مان چکی ہیں اور انہوں نے غلط حکومت کے سانچے

حریں ہوتا ہے۔ اس کے اندر چھپی ہوئی اور ممنوع چیز کے بارے میں اس قدر زیادہ تجسس اور کشش پیدا ہوتی ہے۔ حالانکہ جنسیات کا مسئلہ کوئی نیا مسئلہ نہیں ہے انسانوں ہی میں نہیں تمام چھوٹے بڑے جانداروں کیڑوں کوڑوں تک میں دنیا کی تخلیق کے روز اوّل سے یہ چیز موجود ہے۔ جب دنیا نے علم و دانش، سائنس و ٹیکنالوجی، پروٹیکٹور اور پھیلنے کے موجودہ ذرائع و وسائل کی حد تک ترقی نہیں کی تھی اس وقت بھی یہ چیز موجود تھی۔ جو

کیتھولک چرچ کے سربراہ پوپ بینیڈکٹ نے آزاد فلسطینی ریاست کی تشکیل کی حمایت کی ہے۔ اس سلسلہ میں اس کا وہ بیان جو انہوں نے بیت اللحم کے ایک ریلیٹیو جی کیمپ میں دیا عالمی برادری خاص طور پر مسلم دنیا میں کافی اہمیت کا حامل ہو گیا ہے۔ انہوں نے ریلیٹیو جی کیمپ میں اپنے خطاب کے دوران کہا کہ مقدس منصب آپ کے عوام کے لئے آپ کی سرزمین میں ایک ایسی آزاد فلسطینی ریاست کے حق میں حمایت کرتا ہے۔ جو محفوظ ہو، پروپیوں کے لئے پرامن ہو اور بین الاقوامی سطح پر اس کی سرحدوں کو تسلیم کیا گیا ہو۔ ساتھ ہی ساتھ انہوں نے فلسطینیوں سے ”دہشت گردی“ اور ”تھرو“ کی راہ کو ترک کرنے کی بھی اپیل کی اور اس کی قیام امن کے لئے ضروری قرار دیا۔

پوپ بینیڈکٹ نے اس بات کا بھی اعتراف کیا کہ انہیں فلسطینیوں کی برسوں پر

# زندگی کیا ہے؟

ناہید اختر بارون

زندگی کیا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جو کائنات بننے سے لے کر آج تک حل نہیں ہو سکا ہے یا لوگ اسے جاننے کی کوشش نہیں کرتے۔ دراصل دنیا میں جتنے بھی لوگوں نے اس کو جاننے کے لئے جدوجہد کی اور اس کا خوبصورت انجام دیکھنے کے لئے جو تجربے چلائیں انھوں نے اپنی زندگی کے نام بھی اسی حساب سے رکھے۔ تحریک کو چھوڑیں، آپ کسی عام آدمی سے ہی اس کی زندگی کے متعلق پوچھیں تو ہر ایک کا جواب بالکل مختلف ہوگا۔ حتیٰ کہ ایک ہی گھر کے افراد سے بھی اگر یہ سوال کریں گے تو معمول کے مطابق ہر ایک کا جواب مختلف ہوگا کیونکہ ہر ایک اپنے اپنے طرز فکر کے مطابق جواب دے گا۔

یہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کی وجہ سے لوگ منافقت کی زندگی گزار رہے ہیں۔ کوئی اپنے آپ کو صوفی کہتا ہے تو کوئی اپنے اردگرد کے لوگوں کو صوفی کہتا ہے۔ آخر تک یہ سلسلہ یہی ایک روز سب پر عیاں ہو جاتا ہے۔ دنیا میں جتنی عظیم شخصیات اور مفکرین نے زندگی کے متعلق اقوال کہے ہیں ہر ایک نے اپنے اپنے نقطہ نظر کے مطابق کہا ہے۔

کسی نے کہا کہ زندگی خوشی اور غم کا نام ہے۔ کیا واقعی لوگوں کی زندگی میں خوشی اور غم آتے ہیں؟ کسی کے پاس نہ ہمیشہ خوشی رہتی ہے اور نہ کسی کے پاس ہمیشہ غم رہتا ہے۔ آپ بھی یقیناً اس چیز پر غور کرنا چاہتے ہوں گے کہ غم اور خوشی ہر ایک کی زندگی کا حصہ ہوتے ہیں۔ پھر غم کی وجہ سے مرگیوں جاتے ہیں؟ کسی کا پارٹ ایک ہو جاتا ہے تو کوئی ذہنی توازن کھو دیتا ہے، کوئی تو اپنی زندگی کا خاتمہ خود ہی کر بیٹھتا ہے، لیکن حیرت کی بات ہے کہ یہ سب چیزیں خوشی میں کیوں نہیں ہوتیں! جو لوگ دکھ میں پھلے ہو جاتے ہیں خوشی میں کیوں نہیں ہوتے؟ یہ بھی تو زندگی کا حصہ ہے۔ لیکن آپ لوگوں کی بات درست ہے کہ غم کے وقت کون اپنے ہوش و حواس میں رہتا ہے، حضرت یعقوب علیہ السلام نے بھی تو درد کو اپنی بیانیہ تشکر کر لی تھی۔ لہذا اس طرح تو ہم خوشی اور غم کو زندگی کا حصہ کہہ سکتے ہیں مگر ان میں جو فیصلے کئے جاتے ہیں اور ان کا جو انجام ہوتا ہے اسے زندگی نہیں کہہ سکتے۔ دنیا میں نہیں فیصلہ لوگ اپنی زندگی سے مطمئن ہیں تو کیا واقعی وہ مطمئن ہیں؟ لیکن ان کو بھی تو موت کا ڈر ہوتا ہے۔ مسلمان ہو یا غیر مسلم، ہر ایک اس بات پر یقین رکھتا ہے کہ موت کو کسی کی پروا نہیں کہ وہ بچے ہے، جو ان ہے، بڑھ چکا ہے، مرد ہے یا عورت۔ پھر یہ مطمئن کیسے ہوئے!

# معاش نہیں انسانیت کی تعمیر

غزالہ عزیز

دنیا کے ایک ارب مسلمانوں میں سے امریکہ اور کینیڈا میں کتنے معتمد ہیں۔ البتہ واشنگٹن ڈی سی امریکی کونسل کا اندازہ ہے کہ مسلمانوں کی آبادی چھ سے آٹھ ملین کے درمیان ہے۔ یہ اندازہ ۲۰۰۱ء سے پہلے کا ہے۔ اس طرح مسلمانوں کی تعداد بیسویں سے گھٹیں آگے نکل چکی ہے جو اس وقت ساڑھے پانچ ملین تھی۔ آپ کو مسلمان خواتین کی ایک بڑی تعداد مال میں شایگ کرتی، گاڑی چلاتی، کار کے ڈرائیو یونٹ پر تعلیم حاصل کرتی، دفتر میں کام کرتی اور مختلف نوع کی دکانیں چلاتی نظر آئے گی۔ ان میں سے بیشتر کا لباس سادہ اور بال اسٹائل سے چھپے ہوئے ہیں۔ لیکن ان میں سے بعض معاشرے میں "دہشت گرد" اور "بیاد پرست" جیسی اصطلاحات کے بعد عام امریکی کے خیالات ان کے بارے میں ایک مخصوص نوعیت کے ہوتے ہیں، لیکن جب بات کرتے ہوئے نامانوس اور کھٹ لہجے کے بجائے وہ ایک امریکی عورت کی طرح بول پڑتی ہے تو ذہنی طور پر امریکی خیالات کو ایک زبردست جھکا لگتا ہے۔ صورتحال یہ ہے کہ امریکہ اور کینیڈا میں پیدا ہونے والی امریکی عورتوں کی ایک بڑی تعداد اسلام قبول کر چکی ہے اور مستقل ان کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔

جوڑی کا کہنا ہے کہ یہ ۱۹۸۸ء کا موسم بہار تھا کہ میں نے عمل کا آغاز کیا۔ میں نے مقامی اسلامی ایسوسی ایشن سے رابطہ کیا اور ایک بہن کے درس قرآن گروپ میں شامل ہو گئی۔

# زندگی کی تازگی

میرے خیال میں اس سوال کے لئے کسی تحریک کی طرف نہ جائیں بلکہ سیدھے اپنی ہستی کی طرف جائیں جس نے یہ زندگی برپا کی ہے یقیناً اس نے رہنمائی بھی ضرور کی ہوگی۔ ہم جب کوئی چیز کی کھنٹی سے لے کر آتے ہیں تو اس کے ساتھ ایک کتاب بھی ضرور ملتی ہے کہ اس چیز کو کیسے استعمال کرنا ہے یا جب تک ہم اسے اچھی طرح سے استعمال نہیں کرتے کھنٹی سے رہنمائی لینے رہتے ہیں۔ جس نے یہ زندگی عطا کی ہے اس کے ساتھ کتاب بھی بھیجی ہے، اور کتاب کے مضمون ہمارے رہنمائی کے لئے مبعوث کیا ہے تو یوں نہ ہم سب سے پہلے رہنمائی کے لئے اس کی طرف بڑھیں۔ دیکھتے ہیں کہ قرآن کریم اس معاملے میں کیا کہتا ہے کہ زندگی کیا ہے؟

سورۃ ملک میں اللہ چارک و تعالیٰ فرماتا ہے: "نہایت بزرگ و بڑے وہ ہستی جس کے ہاتھ میں کائنات کی سلطنت ہے اور وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے، جس نے موت اور زندگی کو ایجاد کیا تو تم لوگوں کو آزما کر دیکھئے کہ تم میں سے کون بہتر عمل کرنے والا ہے۔ اور وہ زبردست بھی ہے اور درگزر فرمانے والا بھی۔" (آیت: ۳۲-۳۱) رب تعالیٰ ایک اور جگہ ارشاد فرماتا ہے: "میں نے جن و انس کو اس کے سوا کسی کام کے لئے نہیں پیدا کیا کہ وہ میری بندگی کریں۔" (سورۃ الذاریات: ۵۶)

اور سورۃ بقرہ میں فرماتا ہے: "درحقیقت ہم نے انسان کو شفقت میں پیدا کیا ہے۔" ایک اور جگہ زندگی کو بہت واضح انداز میں بیان کیا ہے: "واقعہ یہ ہے کہ جو کچھ سرورمان بھی زمین پر ہے اس کو ہم نے زمین کی زینت بنا دیا ہے تاکہ ان لوگوں کو آزما سکیں کہ ان میں کون بہتر عمل کرنے والا ہے۔ آخر کار اس سب کو ہم ایک جگہ جہنم میں لے جائیں گے۔" (سورۃ النور: ۳۱)

# رواں امریکہ کے مابین از سر نو سر دی جگہ کا آغاز

روف عاصم

امام غزالی فرماتے ہیں کہ دوستی کے پاک رشتوں میں پروردگار نے دل ہی ایک دوسرے کے لئے دکھائے ہیں۔ امریکہ دنیا میں اپنی عسکری طاقت کی وجہ سے جہاں جہاں دھاگ بٹھانے کے لئے اپنے ایٹمی پلان میں بنیادی تبدیلیاں لا رہا ہے اور اس مقصد کے لئے امریکی ماہرین نے روس کے بارہ ایٹمی شہروں کی نشان دہی کر لی ہے۔ یہ خبر دہی اخبار "پراودہ" نے جاری کی ہے۔ اخبار لکھتا ہے کہ امریکہ سمجھتی ہے کہ ان کا ایٹمی پروگرام فرہودہ ہو چکا ہے۔ یوں وہ روس کے متعلق جنگی حکمت عملی کو بھی تبدیل کر رہے ہیں۔ امریکہ نے روس کے بارہ ایٹمی شہروں کے گرد سرخ دائرہ لگا رکھا ہے جو روسی معیشت میں بڑھتی ہوئی کاروبار رکھتے

# ازدواجی زندگی کے آداب

سید سعید عالم

اسلام عدل و مساوات کا درس دیتا ہے۔ اسلام کے بنائے ہوئے راستے پر اگر ہم چلیں تو دونوں شکایات نہیں ہو سکتیں۔ حقوق گولیاں نہیں کھینچیں۔

روس ایران جوہری معاہدہ مندرجہ بالا امریکی ڈاکٹریٹ کے زبردستی ترقی ہے۔ رشین جوہری منصوبے جو ایران کے پوسٹ مشن شروع کئے گئے ہیں وہ دراصل ایک ایسی دیوار ہے جو روس اور ایران دونوں کو امریکی عزائم سے بچانے کے لئے معادن ہوتی۔ تھران کے وزیر دفاع مصطفیٰ خیمار نے فروری میں ماسکو کا دورہ کیا تھا جہاں انہوں نے پوسٹ مشن کے ایٹمی کارخانے کو محفوظ تر بنانے کے لئے عسکری تعاون کی اپیل کی تھی۔ روس میں آجکل دنیا کے جدید ترین طیارہ جھن میرال Almaz Anty کی تیاری جاری ہے۔ علاوہ ازیں ایسی ٹیکنی میں روس کے شہرہ عالم میزائل S300 بھی تیار ہوئے ہیں۔ ایرانی وزیر دفاع نے ان میزائلوں کی تیاری کے عمل کو پیٹم دیکھا۔ لندن کے عربی اخبار "المجلہ" نے رپورٹ دی ہے کہ ایرانی وزیر دفاع اور روس کے درمیان جدید ترین میزائلوں کے لین دین کا معاہدہ ہوتا ہے۔ روس ان میزائلوں کو پوسٹ مشن کے جوہری پلانٹ کے ارد گرد نصب کرے گا اسے امریکی دوسرا ایٹمی حملے سے مامون تر بنادیں گے۔ سوویت یونین کی تحلیل کے بعد امریکہ کے پیش نظر جہادی قوتوں کو چکنا چکنا افغانستان پر قبضے کے کئی مقاصد پیش نظر تھے۔ وہاں قائم کئے جانے والے ہوائی اڈوں سے روس چین اور پاکستان کے گرد

# زندگی کی تازگی

غزالہ عزیز

زندگی کیا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جو کائنات بننے سے لے کر آج تک حل نہیں ہو سکا ہے یا لوگ اسے جاننے کی کوشش نہیں کرتے۔ دراصل دنیا میں جتنے بھی لوگوں نے اس کو جاننے کے لئے جدوجہد کی اور اس کا خوبصورت انجام دیکھنے کے لئے جو تجربے چلائیں انھوں نے اپنی زندگی کے نام بھی اسی حساب سے رکھے۔ تحریک کو چھوڑیں، آپ کسی عام آدمی سے ہی اس کی زندگی کے متعلق پوچھیں تو ہر ایک کا جواب بالکل مختلف ہوگا۔ حتیٰ کہ ایک ہی گھر کے افراد سے بھی اگر یہ سوال کریں گے تو معمول کے مطابق ہر ایک کا جواب مختلف ہوگا کیونکہ ہر ایک اپنے اپنے طرز فکر کے مطابق جواب دے گا۔

# زندگی کی تازگی

غزالہ عزیز

زندگی کیا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جو کائنات بننے سے لے کر آج تک حل نہیں ہو سکا ہے یا لوگ اسے جاننے کی کوشش نہیں کرتے۔ دراصل دنیا میں جتنے بھی لوگوں نے اس کو جاننے کے لئے جدوجہد کی اور اس کا خوبصورت انجام دیکھنے کے لئے جو تجربے چلائیں انھوں نے اپنی زندگی کے نام بھی اسی حساب سے رکھے۔ تحریک کو چھوڑیں، آپ کسی عام آدمی سے ہی اس کی زندگی کے متعلق پوچھیں تو ہر ایک کا جواب بالکل مختلف ہوگا۔ حتیٰ کہ ایک ہی گھر کے افراد سے بھی اگر یہ سوال کریں گے تو معمول کے مطابق ہر ایک کا جواب مختلف ہوگا کیونکہ ہر ایک اپنے اپنے طرز فکر کے مطابق جواب دے گا۔

# زندگی کی تازگی

غزالہ عزیز

زندگی کیا ہے؟ یہ ایک ایسا سوال ہے جو کائنات بننے سے لے کر آج تک حل نہیں ہو سکا ہے یا لوگ اسے جاننے کی کوشش نہیں کرتے۔ دراصل دنیا میں جتنے بھی لوگوں نے اس کو جاننے کے لئے جدوجہد کی اور اس کا خوبصورت انجام دیکھنے کے لئے جو تجربے چلائیں انھوں نے اپنی زندگی کے نام بھی اسی حساب سے رکھے۔ تحریک کو چھوڑیں، آپ کسی عام آدمی سے ہی اس کی زندگی کے متعلق پوچھیں تو ہر ایک کا جواب بالکل مختلف ہوگا۔ حتیٰ کہ ایک ہی گھر کے افراد سے بھی اگر یہ سوال کریں گے تو معمول کے مطابق ہر ایک کا جواب مختلف ہوگا کیونکہ ہر ایک اپنے اپنے طرز فکر کے مطابق جواب دے گا۔



اپریل کی ۳۰ تاریخ کو شارقہ میں بین الاقوامی فقہ اکیڈمی کا ۱۹ واں سالانہ اجلاس ۵ دن کی شب روز نشست کے بعد اختتام پذیر ہوا جس میں دنیا بھر کے تقریباً دو سو علماء و فقہاء نے شرکت کی، اس کانفرنس میں دس موضوعات زیر بحث آئے جن میں پیشتر فقہی اور چند فکری موضوعات شامل ہیں۔ یاد رہے کہ بین الاقوامی فقہ اکیڈمی اسلامی آرگنائزیشن تنظیم (OIC) کا ایک فعال ادارہ ہے اور اس میں تمام مسلم ممالک کو نمائندگی حاصل ہے، اس کے علاوہ ان ملکوں کے نمائندوں کو بھی ”خبیر“ کی حیثیت سے شرکت کرنے اور زیر بحث موضوعات پر مضامین لکھنے کی دعوت دی جاتی ہے جہاں مسلم اقلیت ایک معتد بہ تعداد میں آباد ہے۔

اسلام اس کانفرنس کی نیافت متحدہ عرب امارات کی ریاست شارجہ نے کی اور بڑی فراخ جھونگی اور خوبصورتی کے ساتھ کانفرنس کی کارروائیوں کے لئے ماحول فراہم کیا اور ضروری وسائل مہیا کئے۔

شارقہ (یا شارجہ) کو متحدہ عرب امارات کی ریاستوں میں بعض حیثیتوں سے خصوصی امتیاز حاصل ہے۔ اس کے سکران شیخ ڈاکٹر سلطان بن محمد القاسمی اپنے علمی ذوق اور ذہنی حیثیت کے لحاظ سے بڑی شہرت رکھتے ہیں۔ انہوں نے ایک طرف اپنی ریاست کو شہرہ اور اس جیسی دوسری اعلیٰ تہوں سے پاک رکھنے کی کوشش کی ہے تو دوسری طرف پوری ریاست میں مسجدوں اور بازاروں میں سب کو ایک خاص طرح کے اسلامی طرز تعمیر سے آراستہ کرنے کی کوشش کی ہے چنانچہ وہاں کی مسجدوں کے قبة، دارالافتاء اور دیوان شامی، یونیورسٹی کے ہال وغیرہ کی عمارتیں اپنے مخصوص طرز تعمیر اور قیوں کی وجہ سے ان علاقوں کے عہد رفتہ کی یاد دلاتی ہیں جہاں مسلم حکمرانوں نے مخصوص طرز تعمیر کو فروغ دیا تھا، اس وقت یہ قبة شارقہ کی شہادت بن گئے ہیں۔ شیخ سلطان بن محمد القاسمی نے تاریخی و ثقافتی موضوعات پر متعدد کتابیں بھی لکھی ہیں اور انگریزوں کی لکھی ہوئی اسلامی انسائیکلو پیڈیا کی بھی تصحیح کرائی ہے۔

۲۸ مارچ کو شیخ سلطان بن محمد القاسمی نے عالمی فقہ اکیڈمی کے ممتاز اراکین اور جراحہ کو دورہ کے کھانے کی دعوت پر ”قصر المدیح“ میں بلایا اور ان کی تکمیر کی۔ اپنے مختصر غیر متعدی خطاب میں علماء دین کے مقام پر روشنی ڈالی اور شارقہ میں ان کی آمد اور عالمی فقہ اکیڈمی کے انیسویں اجلاس کے انعقاد پر خوشی کا اظہار کیا اور امت کی حالت زار کو سامنے رکھتے ہوئے علماء کو اپنی ذمہ داری ادا کرنے کے لئے مزید محنت پر زور دیا۔

اکیڈمی کے صدر شیخ صالح بن حمید نے جوابی خطاب میں حاکم شارقہ کا مہمان کے استقبال، علماء کی دعوت و تکریم اور بین الاقوامی فقہ اکیڈمی کے سالانہ اجلاس کی میزبانی پر شکر یہ ادا کیا اور ان کی ذہنی تہمت اور علم پروری کے جذبہ کو سراہا۔

یاد رہے کہ عالمی فقہ اکیڈمی کے موجودہ صدر، سعودی سپریم قضاہ کوئل کے سربراہ، مجلس شوریٰ کے سابق صدر اور حرم مکہ کے امام و خطیب شیخ صالح بن حمید ہی ہیں جو خود بھی فقہ و اصول میں مہارت رکھنے والے اور باہمیہرت علماء میں شمار کئے جاتے ہیں۔ جب کہ جرنل سکرٹری آرون کے سابق وزیر اوقاف، جامعہ آل بیت کے سابق صدر ڈاکٹر عبدالسلام العبادی ہیں، جن کو فقہی علوم میں درک حاصل ہے اور جو نئے مسائل کے حل میں اصول کے پابند اور غیر معمولی علمی و انتظامی صلاحیتوں کے مالک ہیں۔ کانفرنس کا افتتاحی اجلاس شارجہ یونیورسٹی کے وسیع ہال میں ہوا، اس موقع پر شارجہ کے ولی عہد محمد بن سلطان القاسمی، امانہ اوقاف کے ذمہ دار شیخ صقر بن محمد القاسمی، اسلامک آرگنائزیشن تنظیم کے جرنل سکرٹری اسکل الدین احسان اوقاف، فقہ اکیڈمی کے سابق جرنل سکرٹری شیخ محمد العلیب تلخو اور متعدد ملکوں کے وزراء اور علمائے دین موجود تھے، اس کے بعد کی تمام علمی نشستیں شارجہ کے ہوٹل ریلین ساس کے ”سبارکیہ“ ہال میں منعقد ہوئیں۔ دس سے زائد اہم اور نازک ترین مسائل و موضوعات کے بارے میں دوسو کے قریب نامور علماء کو بحث و مباحثہ کی پوری آزادی حاصل رہی اس لئے شب و روز کی مسلسل مشغولیت کے باوجود وقت کی تنگ دامانی کا احساس سبھی کو رہا۔

# بین الاقوامی فقہ اکیڈمی کا انیسواں اجلاس

پندرہ ماہ کی (کویت) گیا ہے۔ اس

موضوع رہے۔ اس نشست میں بنیادی طور پر ۹ مقالات پیش ہوئے جن کا خلاصہ ڈاکٹر احمد بن عبداللہ بن حمید نے بیان کیا اور پھر بحث و مباحثہ کے لئے فرعی تجویز مکتبہ تکمیل دی گئی۔ کانفرنس کا چوتھا موضوع ”اسلامی چیک“ اور اس کے نفاذ کی موجودہ صورتوں کو بنایا گیا تھا۔ اس موضوع پر کل ۱۲ مقالات پیش کئے گئے اور ان کے بارے میں تفصیلی گفتگو اور بحث و مباحثہ کے بعد تجویز منظور کی گئیں۔ پانچواں عنوان ”تورق“ اور اس کی مختلف قسموں اور فقہ کے حصول کے لئے اسلامی مالیاتی اداروں میں جاری تورق کی بعض شکلیں جو شرعی حیثیت سے درست نہیں ہیں اور جن کو ”تورق منظم“ اور ”تورق نسبی“ کا عنوان دیا گیا ہے۔ اس موضوع پر ۱۵ مقالات کا خلاصہ پیش کیا گیا جس کی ذمہ داری دینی کے مفتی ڈاکٹر احمد عبدالعزیز الھاد اور ڈاکٹر سامیہ سلیم پڑھائی گئی تھی، یہ موضوع نہایت ہی مرکزہ الآراء تھا، جس کے بارے میں واضح طور پر دور جاننا پیدا ہو گئے، ایک فریق جواز کا قائل اور اسلامی بینکوں کی سرگرمیوں کے لئے اسے ناگزیر قرار دیتا ہے تو دوسرا فریق اسے کھلی ہوئی حیلہ بازی اور ناجائز سمجھتا ہے۔ یاد رہے کہ ”تورق منظم“ اور ”نسبی تورق“ کے شرعاً ناجائز ہونے کا فیصلہ رابطہ عالم اسلامی کے ماتحت چلنے والی اسلامی فقہ اکیڈمی کے ۱۹ ویں اجلاس میں ہو چکا ہے۔ ”اسلامی بینکنگ کے بعض ظہور دار اپنے رب کے ساتھ

کرتے ہیں بلکہ بعض دفعہ اس کے منہ میں دودھ ڈال کر پھر اس میں سے زبان لگا کر پیتے ہیں جو سرتا سرفطرت کے منافی اور کتوں میں پائے جانے والے جراثیم کو انسانوں میں پھیلانے کی مذموم کوشش ہے۔ جب کہ نبی رحمت نے اس برتن کو جس میں کتے نے مت ڈال دیا ہو سوات بار دھونے کی تلقین فرمائی ہے اور ایک بار منی سے بھی تاکہ اس کے اثر سے پھیلنے والے جراثیم کے نقصان سے انسان محفوظ رہ سکے۔ اس کے علاوہ یہ حقیقت بھی اہل مغرب کو سمجھانے کی ہے کہ اسلام نے طہارت کو ایمان کا حصہ قرار دیا ہے اور وضو، غسل جنابت پھر سواک کے ذریعہ دانتوں کی صفائی کا ایسا نظام قائم کر دیا ہے کہ آدمی ہر طرح کی آلودگی سے محفوظ رہتا ہے۔ بلکہ تھن کی مشروعت کی حکمت بھی یہی ہے کہ اس سے کال یا کیزنگ اور طہارت میں آسانی ہوتی ہے۔ اسلام نے میت کی لاش کو جلانے کے بجائے دفن کرنے کا حکم دیا ہے جس سے فضا آلودگی سے محفوظ رہتی ہے، اسی طرح نہر میں مردہ لاشوں کو بہانے سے بھی پانی آلودگی کا شکار ہو جاتا ہے۔ شریعت نے ان تمام آفتوں سے لوگوں کو محفوظ کر دیا ہے، ایسی اور دیگر تہاہ کن اسلحہ کی تہاہ کاریاں الگ دنیا کو آلودہ کر رہی ہیں اور ان کے ایدھن کو تیسری دنیا کے ملکوں اور سمندری ساحلوں کے آس پاس دفن کرنے کی کوشش بھی بڑی طاقتوں کی طرف سے ہی کی جاتی ہے اس لئے آلودگی سے ماحولیات کو بچانا انہی لوگوں کا کام ہے جو اس آلودگی کو پھیلانا پھر دوا دیا جائے ہیں۔

پانچ روزہ اس اہم فقہی و فکری کانفرنس میں جو اس وقت عالم اسلام کے سب سے اہم اور موثر ترین ادارے ”مجمع الفقہ الاسلامی الدولتی“ بین الاقوامی فقہ اکیڈمی کی کانفرنس تھی اس میں سیکڑوں مقالات پیش کئے گئے اور طویل بحث و مباحثہ کے بعد کانفرنس اختتام پر جن قرار دادوں کا اعلان کیا گیا ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے: ☆ مذہبی آزادی شریعت اسلامیہ کا ایک مسلمہ اصول ہے جو ایک طرف انسانی فطرت کا تقاضا ہے تو دوسری طرف اسلام میں ذمہ داری کے اصول سے وابستہ ہے اور اس کا مقصد انسان کی بحیثیت انسان تکمیل ہے۔ ☆ اسلامی معاشرہ کو اپنی شناخت برقرار رکھنی چاہئے، اس لئے فکری آخرف اور فاسد افکار خیالات سے اس کی حفاظت ضروری ہے۔ دوسری طرف دین کے معاملہ میں زور بر روی حق قرآن نے نئی کئی ہے اور پوری اسلامی تاریخ اس بات کی گواہ ہے کہ مسلمانوں نے دوسری قوموں اور دوسرے مذاہب کے ماننے والوں کے ساتھ ہمیشہ رواداری کا معاملہ رکھا ہے۔ دوسری طرف فقہی مسائل میں مسلکی اختلافات طبعی چیزیں ہیں لیکن نظریات میں اس طرح کے اختلاف کو باہم دشمنی و عناد کا ذریعہ نہ بنایا جائے بلکہ آپس میں تعاون کا رشتہ برقرار رہنا چاہئے۔ دینی مسلہ حقائق کے بارے میں شک و شبہ پیدا کرنے کی کوشش پر عمل پابندی ہونی چاہئے تاکہ معاشرہ میں اس طرح کی حرکتوں سے انتشار پیدا نہ ہو اور آزادی کے نام پر مسلم معاشرہ میں لادینیت اور تکبر و لحاد پھیلانے کا حق کسی کو نہ ہو، اور کسی شخص کے دین سے منحرف ہوجانے یا مرتد ہوجانے کے بارے میں فتویٰ کا حق مستبر و مستبد علماء کو ہوگا اور عدالت کو حق ہوگا کہ وہ ایسے شخص کو تہرہ کرے اس سے شہادت کو ڈور کرنے کی کوشش کرے اور اس کے لئے درکار مہلت کا استعمال کرے۔ ردت کا برملا اظہار معاشرہ میں امن و سلامتی برقرار رکھنے کے لئے ضروری ہے اور فکری آزادی کے حق کو بنیاد بنا کر جو شخص انتشار پیدا کرے عدالت کی طرف سے اسے سزا دی جائے گی۔ مسلم ملکوں کے سربراہوں سے یہ اپیل بھی ہے کہ وہ اپنی قوم کے افراد کے لئے غدا، رہائش کا مکان، تعلیم اور ملازمت کی سہولتیں فراہم کرے تاکہ لوگ عدالت میں سکھلا دیں یا غیر ذمہ دار کے ایک شخص ایک پیاسے کتے کو پانی پلانے کی وجہ سے جنت کا مستحق بن گیا جب کہ ایک عورت ایک لمبی کو اذیت دینے کی وجہ سے جہنم کی مستحق بن گئی لیکن اہل مغرب جس طرح کتوں کے ساتھ کھاتے پیتے اور اٹھتے بیٹھتے ہیں اور نہ صرف اس کے جھوٹے استعمال

تمام نشستوں کی کارروائی امام حرم شیخ صالح بن حمید نے ہی چلائی، مقالات کا خلاصہ پیش کرنے کے بعد بحث و مباحثہ میں حصہ لینے کا موقع سبھی کو حاصل تھا، کاش علمی و فقہی مسائل میں انحصار رکھنے والوں کے درمیان تنجیدہ علمی مباحثہ کا یہ ماحول ہمارے دینی مدارس میں عام ہوتا اور ہدایہ اور فقہ کی دوسری کتابوں کی عیارتوں کو حل کرنے کے ساتھ ساتھ جدید فقہی مسائل پر ان کے اظہار کی بھی مشق ہوجاتی تو بینکنگ وغیرہ کے نئے مسائل میں محتاط اور ماہر علماء کی اتنی کمی محسوس نہ ہوتی جو اب ہے، ساتھ ہی پڑھے ہوئے علم کا عملی نفاذ بھی دلچسپی کا باعث ہوتا اور لوگوں کی صحیح راہنمائی ہوتی اور اس طرح ان کو بہت سے پیچیدہ سودی معاملوں سے بچایا جاسکتا۔

اس فقہی عالمی کانفرنس میں جو موضوعات زیر بحث تھے وہ یہ ہیں:

- (۱) اسلامی نقطہ نظر سے دینی آزادی کا مفہوم اور مرتد کی سزا کا حکم (۲) آزادی تعبیر یا اظہار خیال کی آزادی کے حدود (۳) گھریلو زندگی میں تشدد اور عورتوں کو مارنے یا جسمانی طور پر سزا دینے کا شرعی حکم (۴) اسلامی نقطہ نظر سے ماحولیات کی اہمیت اور اس کو آلودگی سے بچانے کا شرعی حکم (۵) اسلامی بینکوں کے معاملات کو سمجھ رکھنے میں شرعی گمراہی بورد کا رد۔ (۶) الف۔ اوقات کی جانمادی تعمیر اور عمومی منافع کی چیزیں جیسے، سڑکیں وغیرہ بنوانے میں

## اس موضوع کو اہل مغرب کی طرف سے اس پروپیگنڈے کے پس منظر میں رکھا گیا ہے کہ مسلمان ملکوں میں ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

معاملہ کرنے میں جس طرح کی حیلہ بازیوں کرتے ہیں وہ ہم لوگ اپنے ڈائریکٹروں کے ساتھ بھی نہیں کر سکتے۔ اس مسئلہ پر جو قرار داد منظور کی گئی اس میں بھی اسے واضح طور پر ناجائز قرار دیا گیا جس کی وجہ سے بعض مصلحتیہ اندیشہ ظاہر کرنے لگے ہیں کہ اسلامی مالی اداروں کو سیولٹ (فقہ) کے حصول میں اس قرار داد کی وجہ سے دشواری پیدا ہوتی۔ لیکن جہاں مسئلہ حلال و حرام کا ہو وہاں اس طرح کے اندیشوں کو اہمیت نہیں دی جاسکتی ورنہ اسلامی مالی اداروں کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے؟ جیسا کہ موضوع گھریلو امور میں تشدد کے رجحان کا تھا جس کی وجہ وہ نام نہاد پروپیگنڈا طور پر اذیت دینے کو زور دیا گیا ہے جس کی وجہ سے مسلمان عورتیں تشدد کا شکار بناتی جاتی ہیں۔ اس موضوع پر کل گیارہ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر یوسف قمر بخش نے پیش کیا۔ اس موضوع پر جو مقالات پیش کئے گئے وہ نہایت قیمتی اور اہم ہیں لیکن ان میں مسلم معاشروں میں عورتوں پر زیادتی کا اقرار کرتے ہوئے اس کی توجیہات پیش کی گئی ہیں جب کہ ہونا یہ چاہئے تھا کہ ایک موازنہ پیش کیا جاتا جس میں یورپ اور امریکہ میں عورتوں پر ہونے والے تشدد کا جائزہ لیا جاتا تو یہ بات واضح ہوجاتی کہ مسلم معاشروں کے مقابلہ میں ان ممالک میں تشدد زیادہ ہے جب کہ اسلامی تعلیمات میں عورت کو اس کا صحیح مقام دیا گیا ہے اور مرد و کتھن کی گئی ہے کہ عورتوں کے ساتھ اچھے اخلاق کا بیوت دے۔ ساتویں مسئلہ کا تعلق اوقاف کی جانمادی سے تھا، اس نشست میں اوقاف کی بعض ایسی شکلیں زیر بحث آئیں جو بننے زمانہ کی بیدار اور ہیں اور ماضی میں ان کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس سلسلہ میں ایک مسئلہ کمپنیوں کے شیئرز، چیک، اور عمومی حقوق اور مضبوطی کے وقت کرنے کا ہے جو ایک اختلافی مسئلہ ہے۔ اس موضوع پر کل آٹھ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر منور تھتھ نے پیش کیا اور بحث و مباحثہ کے بعد جو قرار داد منظور کی گئی اس میں اس طرح کے وقت کو جائز قرار دیا

## اس موضوع کو اہل مغرب کی طرف سے اس پروپیگنڈے کے پس منظر میں رکھا گیا ہے کہ مسلمان ملکوں میں ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

معاملاً کرنے میں جس طرح کی حیلہ بازیوں کرتے ہیں وہ ہم لوگ اپنے ڈائریکٹروں کے ساتھ بھی نہیں کر سکتے۔ اس مسئلہ پر جو قرار داد منظور کی گئی اس میں بھی اسے واضح طور پر ناجائز قرار دیا گیا جس کی وجہ سے بعض مصلحتیہ اندیشہ ظاہر کرنے لگے ہیں کہ اسلامی مالی اداروں کو سیولٹ (فقہ) کے حصول میں اس قرار داد کی وجہ سے دشواری پیدا ہوتی۔ لیکن جہاں مسئلہ حلال و حرام کا ہو وہاں اس طرح کے اندیشوں کو اہمیت نہیں دی جاسکتی ورنہ اسلامی مالی اداروں کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے؟ جیسا کہ موضوع گھریلو امور میں تشدد کے رجحان کا تھا جس کی وجہ وہ نام نہاد پروپیگنڈا طور پر اذیت دینے کو زور دیا گیا ہے جس کی وجہ سے مسلمان عورتیں تشدد کا شکار بناتی جاتی ہیں۔ اس موضوع پر کل گیارہ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر یوسف قمر بخش نے پیش کیا۔ اس موضوع پر جو مقالات پیش کئے گئے وہ نہایت قیمتی اور اہم ہیں لیکن ان میں مسلم معاشروں میں عورتوں پر زیادتی کا اقرار کرتے ہوئے اس کی توجیہات پیش کی گئی ہیں جب کہ ہونا یہ چاہئے تھا کہ ایک موازنہ پیش کیا جاتا جس میں یورپ اور امریکہ میں عورتوں پر ہونے والے تشدد کا جائزہ لیا جاتا تو یہ بات واضح ہوجاتی کہ مسلم معاشروں کے مقابلہ میں ان ممالک میں تشدد زیادہ ہے جب کہ اسلامی تعلیمات میں عورت کو اس کا صحیح مقام دیا گیا ہے اور مرد و کتھن کی گئی ہے کہ عورتوں کے ساتھ اچھے اخلاق کا بیوت دے۔ ساتویں مسئلہ کا تعلق اوقاف کی جانمادی سے تھا، اس نشست میں اوقاف کی بعض ایسی شکلیں زیر بحث آئیں جو بننے زمانہ کی بیدار اور ہیں اور ماضی میں ان کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس سلسلہ میں ایک مسئلہ کمپنیوں کے شیئرز، چیک، اور عمومی حقوق اور مضبوطی کے وقت کرنے کا ہے جو ایک اختلافی مسئلہ ہے۔ اس موضوع پر کل آٹھ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر منور تھتھ نے پیش کیا اور بحث و مباحثہ کے بعد جو قرار داد منظور کی گئی اس میں اس طرح کے وقت کو جائز قرار دیا

## اس موضوع کو اہل مغرب کی طرف سے اس پروپیگنڈے کے پس منظر میں رکھا گیا ہے کہ مسلمان ملکوں میں ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## ماحولیات کی آلودگی کا مسئلہ زیادہ بڑھا ہوا ہے اور وہی پٹرول نکالنے کی وجہ سے فضا کی آلودگی کا باعث بنے ہوئے ہیں حالانکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ صفائی اور پاکیزگی کا دم بھرنے والے اہل مغرب کو بتلایا جائے کہ جنوں البقر، برڈ فلو اور اب انفلونزا اپنا زہر یہ سب ان لوگوں کی پھیلائی ہوئی بیماریاں ہیں جو نہ خود اپنے کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

## کھانے پینے میں اور نہ جانوروں کو کھلانے پلانے میں پاکیزگی اور عدم پاکیزگی کا خیال رکھتے ہیں

معاملاً کرنے میں جس طرح کی حیلہ بازیوں کرتے ہیں وہ ہم لوگ اپنے ڈائریکٹروں کے ساتھ بھی نہیں کر سکتے۔ اس مسئلہ پر جو قرار داد منظور کی گئی اس میں بھی اسے واضح طور پر ناجائز قرار دیا گیا جس کی وجہ سے بعض مصلحتیہ اندیشہ ظاہر کرنے لگے ہیں کہ اسلامی مالی اداروں کو سیولٹ (فقہ) کے حصول میں اس قرار داد کی وجہ سے دشواری پیدا ہوتی۔ لیکن جہاں مسئلہ حلال و حرام کا ہو وہاں اس طرح کے اندیشوں کو اہمیت نہیں دی جاسکتی ورنہ اسلامی مالی اداروں کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے؟ جیسا کہ موضوع گھریلو امور میں تشدد کے رجحان کا تھا جس کی وجہ وہ نام نہاد پروپیگنڈا طور پر اذیت دینے کو زور دیا گیا ہے جس کی وجہ سے مسلمان عورتیں تشدد کا شکار بناتی جاتی ہیں۔ اس موضوع پر کل گیارہ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر یوسف قمر بخش نے پیش کیا۔ اس موضوع پر جو مقالات پیش کئے گئے وہ نہایت قیمتی اور اہم ہیں لیکن ان میں مسلم معاشروں میں عورتوں پر زیادتی کا اقرار کرتے ہوئے اس کی توجیہات پیش کی گئی ہیں جب کہ ہونا یہ چاہئے تھا کہ ایک موازنہ پیش کیا جاتا جس میں یورپ اور امریکہ میں عورتوں پر ہونے والے تشدد کا جائزہ لیا جاتا تو یہ بات واضح ہوجاتی کہ مسلم معاشروں کے مقابلہ میں ان ممالک میں تشدد زیادہ ہے جب کہ اسلامی تعلیمات میں عورت کو اس کا صحیح مقام دیا گیا ہے اور مرد و کتھن کی گئی ہے کہ عورتوں کے ساتھ اچھے اخلاق کا بیوت دے۔ ساتویں مسئلہ کا تعلق اوقاف کی جانمادی سے تھا، اس نشست میں اوقاف کی بعض ایسی شکلیں زیر بحث آئیں جو بننے زمانہ کی بیدار اور ہیں اور ماضی میں ان کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس سلسلہ میں ایک مسئلہ کمپنیوں کے شیئرز، چیک، اور عمومی حقوق اور مضبوطی کے وقت کرنے کا ہے جو ایک اختلافی مسئلہ ہے۔ اس موضوع پر کل آٹھ مقالات لکھے گئے تھے جن کا خلاصہ ڈاکٹر منور تھتھ نے پیش کیا اور بحث و مباحثہ کے بعد جو قرار داد منظور کی گئی اس میں اس طرح کے وقت کو جائز قرار دیا

## خطوط و مسائل

”خبر و نظر“ کے تحت ۱۰ مئی ۲۰۰۹ء کے شمارہ میں ”جب میڈیا میں یہ خبر آئی“ کے تحت آپ نے لکھا ہے کہ پاکستان کے قبائلی علاقہ میں سکھوں سے جزیہ لینے کے بارے میں مسلم رہنماؤں کا بیان جلد بازی ہی رہتی تھا اور یہ کہ ہم نے بغیر تحقیق کے بیان دے ڈالا۔ آپ نے یہ بھی لکھا ہے کہ آپ کے دفتر میں صورتحال معلوم کرنے کے لئے انٹرنیٹ ٹھکانا لگا لیا مگر ۲۳ مئی کے ڈان کی ایک خبر کے علاوہ کچھ نہیں ملا جس میں کہا گیا ہے کہ ۱۱۵ سکھ خاندانوں کا ایک قافلہ بوئیر سے حسن ابدال میں گردوارہ پنچ صاحب پہنچ گیا ہے اور حالات معمول پر آتے ہی وہ لوگ اپنے گھر لوٹ جائیں گے۔ یہ نہیں معلوم آپ کے یہاں کس طرح انٹرنیٹ دیکھا گیا۔ البتہ ہم نے جب انٹرنیٹ دیکھا تو ہم کو شبہیں نہیں سکھوں سے جزیہ طلب کرنے، ان کو اغوا کرنے اور ان کے گھر اور دکانیں مساکر کرنے کی خبروں سے بھری ہوئی تھیں۔ ڈان کی ۱۳ مئی کی اشاعت میں سکھوں کے گھروں کی مسامری کا فوٹو بھی چھپا ہے جس کی کاپی میں آپ کو اس خط کے ساتھ بھیج رہا ہوں۔ دراصل آپ نے دو الگ الگ مسئلوں کو ایک ساتھ ملا دیا ہے۔ سکھوں سے جزیہ وصول کرنے، اغوا کرنے، مکانات و دوکانوں کی مسامری اور ان کے علاقہ چھوڑنے کا واقعہ اور کرنی اجنبی میں پیش آیا ہے جو کہ قبائلی علاقہ کا ایک حصہ ہے اور جو خبر آپ نے شائع کی ہے وہ بوئیر کی ہے جو قبائلی علاقہ کا دوسرا علاقہ ہے۔ اس خطے میں سب سے پہلے جماعت اسلامی ہمارا اثر کا میڈیا سٹیل پڑا اور اس نے ۵ مئی کو ہمارے بیان کے ساتھ بوئیر کی خبر مختلف لوگوں کو بھیجی کہ ہم نے جلد بازی میں حقائق جانے بغیر بیان دے دیا ہے۔ میڈیا سٹیل کا ای میل میرے پاس بھی آیا اور میں نے ان کو فوراً پاکستانی اخبارات و رسالوں کی ویب سائٹس سے ۱۳ اپریل کو ہٹا کر کٹے دیں کہ خود کھلیں کہ پاکستانی وسائل ابلاغ کیا کہہ رہے ہیں۔ میڈیا سٹیل سے فوراً معذرت کا ای میل آیا اور انہوں نے ہمارے ای میل کو اپنی لسٹ میں دوسرے لوگوں کو بھی فوراً بھیج دیا۔ مذکورہ پاکستانی رپورٹوں کی ایک کاپی آپ کو بھی بھیج رہا ہوں۔ مزید یہ کہ آپ نے لاہور فون کرنا مناسب سمجھا لیکن اسے ہی مجھے میں فون کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کی ورنہ یہ غلطی اسی وقت ختم ہوگئی ہوتی۔ مزید یہ کہ اس مسئلہ پر بیان دینا عملی مصلحت کے تحت ملا ہے جو اس وقت مخصوصاً جب کہ سکھ حضرات اور بعض ہندو تنظیمیں بشمول بی بی سی اس کو ایک مسئلہ بنا رہی تھیں۔ یہ کہنا مباحثہ رائی نہ ہوگی کہ ہمارے بیان کی وجہ سے جہاں مسئلہ کی وضاحت ہوئی ہے وہیں فسطائی دہیت رکھنے والوں کے ہاتھ سے اسلام اور مسلمانوں پر حملہ کرنے اور بددستیاں مسلمانوں پر عرصہ صحت تک کرنے کا ایک موقع جاتا رہا۔

ڈاکٹر ظفر الاسلام خاں  
صدر، آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت، ابوالفضل انگلیو، دہلی  
(اس بیان پر ایڈیٹر کا نوٹ آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں، طالبان کی حقیقت جاننے کے لئے دیکھیں اسی شمارے کا خبر و نظر)

## امریکہ کی بین الاقوامی دہشت گردی

جب سے امریکہ دنیا کا واحد سپر پاور بنا ہے وہ دہشت گردی کی بلندیوں پر پرواز کر رہا ہے اس کا سب سے بڑا نشانہ اس وقت ہمارا ایک ملک ہے وہ ملکوں کے اقتدار اعلیٰ کو نشانہ بناتا ہے اور حکمرانوں کی بین الاقوامی امور میں آزادانہ فیصلہ کرنے کی صلاحیت پر پابندی لگا دیتا ہے۔ ہندوستان کو ایران سے طے شدہ تیل کی خریداری کے لئے معاہدہ کو ملتوی کرنا پڑا جس کی وجہ سے ہندوستان کروڑوں روپیہ کے استفادے سے محروم رہ گیا۔ تم ظفر علی یہ ہے کہ امریکہ کے سنے صدر اوباما اب خود ایران کے خلاف معاہدات پالیسی ترک کر کے دوستانہ تعلقات قائم کرنے کے لئے کوشاں ہیں۔ ایسی صورت میں بھارتی حکومت کو چاہئے کہ وہ اس کے دوسرے معاہدوں پر عمل آوری ترک کر دے اور ایران سے طے شدہ تیل کو اپنا لائن کے معاہدہ پر عمل کرے کہ اس میں ہندوستان کا فائدہ ہے یقیناً ہے اوباما بھی اس اہم پر وچکت کی مخالفت نہیں کریں گے۔ کم سے کم ایکشن کے بعد جوئی حکومت بنے وہ اصرار تو ہے۔

## بقیہ: برہان پور کا تابناک ماضی

بیان کیا جاتا ہے کہ انتقال کے دو سو برس بعد ندی کی شورش یا آسناؤ کے سبب جب ان کی قبر کی منتقلی عمل میں آئی تو لاش جوں کی توں پائی گئی۔ سید محمد ہاشمی شہر دین کا بھی اعلیٰ ذوق رکھتے تھے۔ نعتیہ کلام زیادہ کہا ہے۔ یہ شعر انہی کا ہے۔  
دلچاپ بود خانہ سودائے محمد  
جاں با صدف گوہر بیکناے محمد  
”دل کیا ہیں؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و دوپاچی کے گھر۔ اور وہیں آپ کے انمول موتیوں کی سپہاں ہیں“ ایک جگہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں ڈوب کر کہتے ہیں  
او شہ سب اظہار ربوبیت حق را  
زیں پس بیک خانہ و در و در و در و در  
”آپ ﷺ کی شان ربوبیت کا مظہر ہیں۔ اس سے زیادہ اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ بس اسی پر قلم توڑ دو اور در و در لپیٹ دو“  
یاد آ رہا ہے، اسی مضمون کو اور زیادہ خوبصورت انداز میں عصر حاضر کے ایک ہندو شاعر نے اس طرح بیان کیا ہے  
صورت تری معیار کمالات بنا کر  
وانتہ مصور نے قلم توڑ دیا ہے  
تصوف کی دنیا کے اور بھی کی اصل و گہر  
ہیں جن سے علاقہ نماز کو روشنی ملی اور انھوں نے یہاں کی فضا کو اپنی مطر سانسوں سے ہم کیا۔ شیخ نظام الدین عرف شاہ بھکاری علیہ الرحمہ، جو بابا فرید (فرید الدین گنج شکر) کے خلیفہ تھے، اسی شہر میں خیمہ زن ہوئے۔ شیخ بہاء الدین باجن (م: ۹۹۲ء) جو حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نسل سے تھے، اسی شہر میں مصلے نہیں ہوئے۔ اسی طرح شاہ ملک شرف الدین شہباز، شاہ نعمان چشتی، شاہ عبدالکلیب چشتی، شاہ عبداللہ چشتی، شاہ منصور مجذوب چشتی، شاہ حکیم علیہ الرحمہ اور نہ جانے کیسے کیسے خدا رسیدہ بزرگ یہاں کی خاک میں مدفون ہیں۔ جن کے نفس گرم سے زندگی کی سرد انگلیاں لگیں اور لوگوں کی دنیا میں انقلاب آیا۔  
کیا حسن نے سمجھا ہے کیا عشق نے جانا ہے  
ان خاک نشینوں کی شوگر میں نہانے ہے  
عادل شاہ فاروقی کی تعمیر کردہ سرائے

(۲) حریت تعمیر یا اظہار رائے کی آزادی اسی حد تک قابل برداشت ہے جو دوسروں کے حق سے متصادم نہ ہو اور کسی کی عزت و آبرو یا شہرت معاشرہ میں مقام کو نشانہ نہ بناتی ہو۔

ہیں اور نہ صرف اس کے جھوٹے استعمال

اس کے لئے درکار شرائط بحث و گفتگو کا

اس کے لئے درکار شرائط بحث و گفتگو کا

اس کے لئے درکار شرائط بحث و گفتگو کا

# اہم خبروں کا اختصار

## ملکی

● نئی دہلی۔ سپریم کورٹ نے حکومت اتر پردیش کو بی بی لیڈر روڈ اور گاندھی کے خلاف قومی سلامتی ایکٹ کے تحت درج مقدمہ کو ختم کرنے کا حکم دیا ہے۔

● احمد آباد۔ گجرات ہائی کورٹ نے ریاستی حکومت سے کہا ہے کہ وہ آٹھ مہینے کے اندر گووا ائیر لائن ساتھ کے بعد گجرات میں ہونے والی خدمات کے تقریباً ۲۹ ہزار متاثرین میں معاوضے کے ۲۶۲ کروڑ روپے تقسیم کرے۔

● نئی دہلی۔ سانجھ واڈی پارٹی کے صدر ماسٹر گل یادو نے کہا ہے کہ کسی مسئلہ پر ان کا امرنگھ سے کوئی اختلاف نہیں ہے۔

● لکھنؤ۔ بیٹھ رات انکیشن واقع نے کہا ہے کہ اتر پردیش میں پانچ مرحلوں میں ۸۰ نشستوں کے لئے ہوتے انتخابات میں وٹوں کو رائے دہی سے محروم رکھنے کے ۱۶۳ معاہدے سامنے آئے۔

● نئی دہلی۔ بی بی نے کی تریمان رومی شکر پرساد سے سی بی ایم کے جزل سکریٹری پرکاش کرات کی جانب سے کانگریس کی حمایت کے اشارے پر کہا کہ اس سے نصرف سی بی ایم کا اصل چہرہ ہے نقاب ہو گیا بلکہ حقیقی جنگ شروع ہونے سے پہلے ہی تھرڈ فرنٹ کے ٹوٹ جانے کا اشارہ بھی ہے۔

● نئی دہلی۔ سپریم کورٹ نے او بی سی کریمی لیٹرز کے لئے آمدنی کی حد ڈھائی لاکھ روپے سے بڑھا کر ساڑھے چار لاکھ روپے کرنے کے حکم کیسے کیلئے فیصلہ پر جواب طلب کیا ہے۔

● نئی دہلی۔ سی بی آئی کے لیڈر ڈی راجہ نے کہا ہے کہ ان کی پارٹی نئی کانگریس اتحاد کی حمایت کرے گی اور نہ بی بی کے کو فائدہ اٹھانے دے گی۔

● نئی دہلی۔ سی بی ایم کے لیڈر بیتارام پھوری نے بی بی جے بی کے لیڈر ایل کے آڈوانی، تیلگو دھم کے لیڈر چندرا بابو نائیڈو اور دیگر سے امریکی سفیر بئیر لے کی ملاقات پر تاراجی غائب کر کے ہونے کا خبروں سے پتہ چلتا ہے کہ پارٹیوں کو مشورہ دیا جا رہا ہے کہ وہ کسی کی حمایت کریں اور کسی کی سرکار بنوائیں۔ یہ ملک کے اندرونی امور میں مداخلت ہے۔

● نئی دہلی۔ حکومت کے ذریعہ بلڈ باؤس میڈیکل اکیڈمی کے مجسٹریٹ سے تفتیش کرانے سے انکار کئے جانے کے بعد دہلی ہائی کورٹ نے اس بات کا اشارہ دیا ہے کہ اکیڈمی کے تفتیشی انسانی حقوق کمیشن کو سونپی جاسکتی ہے۔ عدالت نے کمیشن سے یہ پوچھا کہ وہ تفتیشی مجسٹریٹ سے کرانے کی یا پھر اس کے لئے اپنے افسر مقرر کرے گی۔ عرضی دہندگان نے جو ڈیپلٹ تفتیشی کی درخواست کی ہے۔

● احمد آباد۔ سپریم کورٹ کی ہدایت کے بعد گجرات خدمات سے منسلک کچھ معاملوں کی سماعت کے لئے تشکیل کردہ ۹ فاسٹ ٹریک عدالتوں میں سے ایک عدالت نے گلبرگ سوسائٹی اجرائی قلم معاملہ میں کام کرنا شروع کر دیا اور ۷ سے زائد مضموموں کو سبسبھا ہے۔

● نئی دہلی۔ ہندوستان نے بڑی خاموشی کے ساتھ اپنے تمام کیوبا اور جراثیمی ہتھیاروں کے ذخائر چاہ کر دیئے ہیں۔ اس طرح ہندوستان نے فوجی طاقت کم کرنے کے اس عہد کی پاسداری کی جس کی تین الاقوامی برادری متقاضی تھی۔

● نئی دہلی۔ سپریم کورٹ نے پنجاب کے سابق وزیر اعلیٰ کپٹن امریندر سنگھ کی وہ عرضی مسترد کر دی جس میں انہوں نے درخواست کی تھی کہ ان کے خلاف زیر سماعت بدعنوانی کے کیس کو پنجاب کے باہر منتقل کیا جائے۔ عدالت نے اس فیصلہ کو وزیر اعلیٰ پرکاش سنگھ بادل کی بڑی فتح قرار دیا جا رہا ہے۔

● نئی دہلی۔ سپریم کورٹ نے آنحضرا پردیش کے سرکاری اسپتال کی لٹی لاپرواہی کی وجہ سے مستقل معذوری کا حکم ہونے ایک سافٹ ویئر انجینئر کو ایک کروڑ روپے معاوضہ دینے کا حکم دیا ہے۔

● سری نگر۔ جموں و کشمیر میں حریت کانفرنس کے لیڈر مولوی عمر فاروق، بلین ملک اور دیگر کی نظر بندی ختم کر دی گئی انہیں لوک سبھا انتخابات کے پیش نظر نظر بند کیا گیا تھا۔ سید علی شاہ ویلائی ابھی بھی نظر بند ہیں۔

# پارلیمانی انتخابات میں سیاسی پارٹیوں کی کارکردگی

پارٹیاں		نشستیں		ووٹ	
قومی پارٹیاں	امیدوار	کامیاب	کامیابی کا تناسب	موصولہ ووٹ	ووٹوں کا تناسب
بی بی پی	364	138	37.91	86371561	22.16
بیہون سانج پارٹی	435	19	4.37	20765229	5.33
سی بی آئی	34	10	29.41	5484111	1.41
سی بی ایم	69	43	62.32	22070614	5.66
کانگریس	417	145	34.77	103408949	26.53
این سی پی	32	09	28.12	7023175	1.8
<b>کل</b>	<b>1351</b>	<b>364</b>	<b>26.94</b>	<b>245123639</b>	<b>62.89</b>

## علاقائی پارٹیاں

اردو نیشنل کانگریس	0	0	0	76527	0.02
اسے ڈی ایم کے	0 <td>0 <td>0 <td>8547014</td> <td>2.19</td> </td></td>	0 <td>0 <td>8547014</td> <td>2.19</td> </td>	0 <td>8547014</td> <td>2.19</td>	8547014	2.19
آسام گن پریشن	2	2	16.67	2069600	0.53
فاروڈ بلاک	03	30	06.06	1365055	0.35
ترجمول کانگریس	02	11	91.67	8071867	2.07
نیچو پتادل	0 <td>0 <td>0 <td>5082849</td> <td>1.3</td> </td></td>	0 <td>0 <td>5082849</td> <td>1.3</td> </td>	0 <td>5082849</td> <td>1.3</td>	5082849	1.3
سی بی آئی مالے (ایل)	0 <td>0 <td>0 <td>1281688</td> <td>0.33</td> </td></td>	0 <td>0 <td>1281688</td> <td>0.33</td> </td>	0 <td>1281688</td> <td>0.33</td>	1281688	0.33
ڈی ایم کے	16	100	7064393	1.81	
ایف بی ایم	0 <td>0 <td>88179</td> <td>0.02</td> </td>	0 <td>88179</td> <td>0.02</td>	88179	0.02	
انڈین نیشنل لوک دل	0 <td>0 <td>1936703</td> <td>0.5</td> </td>	0 <td>1936703</td> <td>0.5</td>	1936703	0.5	
بیتال بیکور	03	6.98	5732296	1.47	
بیتادل متحدہ	08	10.96	9144963	2.35	
ڈاکٹیشن۔ امریکی صدر بارک حسین	02	33.33	493067	0.13	
اوبامہ نے عراق اور افغانستان میں امریکی فوج کے قید خانوں میں بدسلوکی کی تصاویر کی اشاعت روکنے کے لئے قانون کارروائی شروع کر دی ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ یہ تصاویر اشتعال انگیز ہو سکتی ہیں۔ ان کی اشاعت سے امریکہ مخالف جذبات بھڑک سکتے ہیں۔	01	33.33	267457	0.07	
عدالتی حکمت کے تحت یہ تصاویر ۲۸ مئی کو ریلیز ہونی تھی۔	05	55.56	1846843	0.47	
● کابل۔ جنوبی افغانستان میں برطانیہ کا ایک جنگی طیارہ حادثہ کا شکار ہو گیا۔ ٹانوی اطلاع کے مطابق حادثہ میں طیارہ کا پائلٹ زخمی ہو گیا۔	01	100	1679870	0.43	
● رنگوں۔ اپنے گھر میں نظر بند برما کی جمہوریت حامی رہنما آن سان سوچی کو جیل منتقل کر دیا گیا اور ان کے خلاف مقدمہ درج کئے جانے کا امکان ہے۔ یہ کارروائی ایک امریکی شہری کے ان کے پاس بن بلائے آنے پر ہوئی۔	01	100	182864	0.05	
● سڈنی۔ آسٹریلیا کے وزیر اعظم کیون روڈ نے کہا ہے کہ وقت سے پہلے انتخابات کرانا ملک کے مفاد میں نہیں ہوگا۔ اس سے ملک اور معیشت کو نقصان پہنچے گا۔	01	0 <td>77055</td> <td>0.02</td>	77055	0.02	
● واشنگٹن۔ امریکہ کے ڈینی وزیر خارجہ رچرڈ ہاڈ جرنے کہا ہے کہ سری لنکا کی سرکار جنگی علاقوں میں پھنسے شہریوں کی سیکورٹی کے اپنے وعدے پر عمل کرنے میں ناکام رہی ہے۔ انہوں نے منسوخ تنظیم ایل ٹی ٹی ای سے بھی لڑائی بند کرنے اور ہتھیار ڈالنے کے لئے کہا ہے۔	01	10	770098	0.2	
● سڈنی۔ آسٹریلیا کے وزیر اعظم کیون روڈ نے کہا ہے کہ وقت سے پہلے انتخابات کرانا ملک کے مفاد میں نہیں ہوگا۔ اس سے ملک اور معیشت کو نقصان پہنچے گا۔	01	100	153409	0.04	
● واشنگٹن۔ امریکہ کے ڈینی وزیر خارجہ رچرڈ ہاڈ جرنے کہا ہے کہ سری لنکا کی سرکار جنگی علاقوں میں پھنسے شہریوں کی سیکورٹی کے اپنے وعدے پر عمل کرنے میں ناکام رہی ہے۔ انہوں نے منسوخ تنظیم ایل ٹی ٹی ای سے بھی لڑائی بند کرنے اور ہتھیار ڈالنے کے لئے کہا ہے۔	12	21.43	7056255	1.81	
● سڈنی۔ آسٹریلیا کے وزیر اعظم کیون روڈ نے کہا ہے کہ وقت سے پہلے انتخابات کرانا ملک کے مفاد میں نہیں ہوگا۔ اس سے ملک اور معیشت کو نقصان پہنچے گا۔	36	15.19	16824072	4.32	
● واشنگٹن۔ امریکہ کے ڈینی وزیر خارجہ رچرڈ ہاڈ جرنے کہا ہے کہ سری لنکا کی سرکار جنگی علاقوں میں پھنسے شہریوں کی سیکورٹی کے اپنے وعدے پر عمل کرنے میں ناکام رہی ہے۔ انہوں نے منسوخ تنظیم ایل ٹی ٹی ای سے بھی لڑائی بند کرنے اور ہتھیار ڈالنے کے لئے کہا ہے۔	05	15.15	11844811	3.04	
● سڈنی۔ آسٹریلیا کے وزیر اعظم کیون روڈ نے کہا ہے کہ وقت سے پہلے انتخابات کرانا ملک کے مفاد میں نہیں ہوگا۔ اس سے ملک اور معیشت کو نقصان پہنچے گا۔	0 <td>0 <td>5881</td> <td>0</td> </td>	0 <td>5881</td> <td>0</td>	5881	0	
● سڈنی۔ آسٹریلیا کے وزیر اعظم کیون روڈ نے کہا ہے کہ وقت سے پہلے انتخابات کرانا ملک کے مفاد میں نہیں ہوگا۔ اس سے ملک اور معیشت کو نقصان پہنچے گا۔	0 <td>0 <td>43899</td> <td>0.01</td> </td>	0 <td>43899</td> <td>0.01</td>	43899	0.01	
<b>کل</b>	<b>801</b>	<b>159</b>	<b>19.85</b>	<b>112664459</b>	<b>28.9</b>

## غیر منظور شدہ

سیاسی پارٹیاں	898	15	1.67	15441786	3.96
آزاد	2385	05	0.21	16549900	4.25
<b>کل</b>	<b>5435</b>	<b>543</b>	<b>09.99</b>	<b>38,97,79,784</b>	<b>100.00</b>

# بقیہ: بین الاقوامی فقہ اکیڈمی کا انیسواں اجلاس

شرعی مقاصد کو ملحوظ رکھنا چاہئے، ساتھ ہی فونی کے اُن ضوابط کی بھی پابندی کرنی چاہئے جو اکیڈمی نے اپنی قرارداد نمبر ۱۵۳/۲/۱۲ میں طے کی ہیں۔ شرعی ایڈوائزری بورڈ کے لائحہ عمل، اس کے ارکان کی فریڈنگ، اور شرعی تفتیش کے لئے درکار صلاحیتوں، نیز بورڈ کے نظام کار کی بھی قراردادیں نشانہ دی گئی ہیں۔

پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے کہ کانفرنس میں ”تورق“، ”تھسکیک“، ”BOT“ وغیرہ سے متعلق بھی قراردادیں منظور کی گئیں، چنانچہ ”تورق منظم“ کی وہ شکلیں جو آج کل بعض اسلامی بینکوں اور مالی اداروں میں رائج ہوئی ہیں اس میں کئی ہونے چاہئے باقی معلوم ہوتی ہے۔ اکیڈمی کی قرارداد میں اسے ناجائز اور حرام قرار دیا گیا۔ تورق کی عام فقہی شکل جس میں نقد رقم کے حصول کے لئے ایک ضرورت مند شخص کوئی چیز زیادہ قیمت پر اُٹھارے اور پھر اسے کم قیمت پر نقد فروخت کر دیتا ہے تو اگر جس نے پہلے فروخت کیا ہے اس کے علاوہ کوئی تیسرا فریق خریدنے والا ہوتا تو اس کے جواز کا فونی حوالہ کی رائے کے مطابق پہلے ہی سے دیا جا رہا ہے۔ ایک قرارداد میں شیئرز اور منافع اسی طرح خدمات کے وقت کو جائز قرار دیا گیا ہے۔ اسی طرح B.O.T سسٹم کے تحت مکانات، پبل اور زرعوں وغیرہ کی تعمیر، کچھ عرصہ تک تعمیر کرنے والی کھیتی کی طرف سے اپنے اخراجات کے حصول کے لئے اس کا استعمال

شرعی مقاصد کو ملحوظ رکھنا چاہئے، ساتھ ہی فونی کے اُن ضوابط کی بھی پابندی کرنی چاہئے جو اکیڈمی نے اپنی قرارداد نمبر ۱۵۳/۲/۱۲ میں طے کی ہیں۔ شرعی ایڈوائزری بورڈ کے لائحہ عمل، اس کے ارکان کی فریڈنگ، اور شرعی تفتیش کے لئے درکار صلاحیتوں، نیز بورڈ کے نظام کار کی بھی قراردادیں نشانہ دی گئی ہیں۔

پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے کہ کانفرنس میں ”تورق“، ”تھسکیک“، ”BOT“ وغیرہ سے متعلق بھی قراردادیں منظور کی گئیں، چنانچہ ”تورق منظم“ کی وہ شکلیں جو آج کل بعض اسلامی بینکوں اور مالی اداروں میں رائج ہوئی ہیں اس میں کئی ہونے چاہئے باقی معلوم ہوتی ہے۔ اکیڈمی کی قرارداد میں اسے ناجائز اور حرام قرار دیا گیا۔ تورق کی عام فقہی شکل جس میں نقد رقم کے حصول کے لئے ایک ضرورت مند شخص کوئی چیز زیادہ قیمت پر اُٹھارے اور پھر اسے کم قیمت پر نقد فروخت کر دیتا ہے تو اگر جس نے پہلے فروخت کیا ہے اس کے علاوہ کوئی تیسرا فریق خریدنے والا ہوتا تو اس کے جواز کا فونی حوالہ کی رائے کے مطابق پہلے ہی سے دیا جا رہا ہے۔ ایک قرارداد میں شیئرز اور منافع اسی طرح خدمات کے وقت کو جائز قرار دیا گیا ہے۔ اسی طرح B.O.T سسٹم کے تحت مکانات، پبل اور زرعوں وغیرہ کی تعمیر، کچھ عرصہ تک تعمیر کرنے والی کھیتی کی طرف سے اپنے اخراجات کے حصول کے لئے اس کا استعمال

# کس ریاست میں کتنے ووٹ پڑے

ریاست	پارلیمانی ایکشن ۲۰۰۳ء	پارلیمانی ایکشن ۲۰۰۹ء
ناگالینڈ	91.77	90.2
لکھنپور	81.52	86.1
ترچہرہ	67.08	83.9
سکم	77.95	82.0
مٹی پور	67.41	79.8
مغربی بنگال	78.04	73.9
کیرلا	71.45	73.3
آندھرا پردیش	69.95	72.4
آسام	69.11	69.7
ہریانہ	65.72	67.7
پنجاب	61.59	67.4
اردو نیشنل پردیش	56.35	65.0
چھٹی گڑھ	51.14	65.0
میگھالیہ	52.69	64.4
اڑیسہ	66.06	63.4
تمل ناڈو	60.81	62.0
پانڈیچری	76.07	60.0
اتراکھنڈ	48.07	60.0
کرناٹک	65.14	59.4
چھتیس گڑھ	52.09	58.2
گوا	58.77	55.4
ماہلا پردیش	59.71	55.0
دہلی	47.09	51.8
مدھیہ پردیش	48.09	51.3
میزورم	63.06	50.9
جموں و کشمیر	55.69	49.8
مہاراشٹر	54.38	49.2
راجستھان	49.97	48.5
گجرات	45.18	47.9
اتر پردیش	48.16	47.2
بہار	58.02	44.3
جموں و کشمیر	35.02	40.0
ہندوستان	58.07	56.7

## نئے ممبران پارلیمنٹ کی معلومات کے لئے نظر ثانی شدہ کتابچہ

ریلیوشن پرمیج سات بجے سے رات گیارہ بجے تک اور ہوائی اڈے پرمیج پانچ بجے سے رات گیارہ بجے تک کام کریں گے۔ انہوں نے بتایا کہ ان کا نیڈ پوسٹوں پر نو منتخب اراکین پارلیمنٹ کا دہلی میں استقبال کیا جائے گا اور وہاں سے انہیں راہ راست پارلیمنٹ ہاؤس لایا جائے گا جہاں انہیں کچھ قانونی ضابطے کی کارروائیاں مکمل کرنی ہوں گی۔ مسٹر چاریہ نے بتایا کہ لوک سبھا سکرٹریٹ نے اس مقصد کے لئے پارلیمنٹ کے کمرہ نمبر ۳۳ میں سہولتی مراکز قائم کیے ہیں جہاں انہیں کچھ فارم پر کرنے ہوں گے اور ان کے فوٹو گراف بھی لئے جائیں گے۔ لوک سبھا سکرٹریٹ نے نو منتخب قانون سازوں کی معلومات کے لئے ہندوستان کے آئین سمیت لوک سبھا کی کارروائی سے متعلق ضابطوں، ایجنڈے کی ہدایات، اراکین کے لئے پیٹ بک، رہائش سے متعلق سرکلر، سی بی ایچ ایس سے متعلق کتابچہ اور پارلیمنٹ سے متعلق دیگر معلوماتی کتابوں کے نظر ثانی ایڈیشن شائع کیے ہیں۔ مسٹر چاریہ نے بتایا کہ تمام پارلیمانی حلقوں کے ریٹرننگ افسران کو نو منتخب اراکین پارلیمنٹ کے نمائندے کے لئے لوک سبھا سکرٹریٹ کے ذریعہ گئے انتخابات کے سلسلہ میں قلم ہی اطلاع دے دی گئی ہے۔ نو منتخب اراکین کو پارلیمنٹ ہاؤس آنے کے لئے کردہ ایکشن سرٹیفکیٹ لانا بھی شرط ہوگی۔

## جی آئی او اہم شہر تشریحی تنظیم کی کمیٹی

نائز۔ گریڈ اسلامک آرگنائزیشن ہمارا شہر ناٹھ اور ساٹھ دن کے ممبران کا سہ روزہ تشریحی و تنظیمی کمیٹی امیر حلقہ ہمارا شہر کی گفتگوائی میں ۲۳، ۲۴، ۲۵ مئی کو شاہین فٹنشن ہال، واگھی روڈ، برکت پورہ، نائز میں منعقد کیا جا رہا ہے۔ اس میں جی آئی او کے دستور و پارلیمانی پروگرام کی تقسیم اور صدر تنظیم و مشاورتی کونسل کے انتخابات اور جزل سکریٹری کے تقررات بھی عمل میں آئیں گے۔

**دعائے مغفرت**

بھساول۔ میرے چھوٹے بھائی عزیز ی عبدالمناف دیکھو کا طویل عیال کے بعد انتقال ہو گیا۔ مرحوم عملاً نہایت صالح فطرت، حسن اخلاق و معاملات کا عملی نمونہ تھے۔ ہر دلچسپ تھے۔ غلام رسول دیکھو، امجد روڈ، بھساول مرحوم کیلئے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔



